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FELTAMÜDUHK!
Irta: Péter Mihály, gálszécsi ref. lelkész.

feltámadás hitéhez egész telkemmel ragaszkodom. Hiszem azt, mint a Krisztus feltámadásával megmutatott 
valóságos igazságot. Az evangyéliomok elbeszélik, hogy a Mester halálát követő harmadnap a szent asz- 
szonyok a sirhoz mentek és azt üresen találták. Az üres sírból kikelt Jézust többen látták is, beszéltek 

is vele, sőt Judás sebhelyét is megtapogatta.
Hiszem a feltámadást, mint olyan dolgot, mely az észszel, a tudománynyal sincs összeütközésben.

Mert bármennyire csodálatos is e feltámadás hite és hitünknek eme tételére bármennyire illik is Pál 
apostol ama mondása: „a hit olyan dolgoknak valósága, amelyek nem láttatnak," — de vájjon a tudo­
mány is számos, érzékeink alá nem eső és igy csodásnak tetsző állításokat nem fogad-e el kész igazságok

gyanánt ?
Hiszem a feltámadást, mint Isten hatalmának jelét. Aki az egész világot semmiből teremtette, 

hogy ne volna hatalma ahhoz, hogy megépítse a kisebb világot, a rombadőlt embert. Hiszek a feltáma­
dásban, mint a keresztyénség, sőt az egész erkölcsi világrend nagy, fundamentális tételében. A nagy apostol 
erre nézve azt mondotta: „Ha a Krisztus fel nem támadott volna a halálból, hiábavaló a mi predikálá- 
sunk, hiába való a ti hitetek." Az Isten jósága és bölcsesége az erkölcsi világrend épülete alá ezt a ha­
talmas pillért állította oda, hogy mindenestől fogva össze ne dőljön ; az erkölcsi élet messze terjedő ég­

boltozatára ezt a napot helyezte oda, hogy életünk útja tömkelegbe ne vesszen.
A feltámadás hitén nyugszik az egyes ember, a család, a társadalom, sőt az államok békéje, 

biztonsága. A világon soha sem lesz egyenlőség semmiféle tekintetben. Itt a nyomor mellett ott lesz 
mindig a jólét és sokszor nem is helyesen: a gazság mellett az ártatlanság a nélkül, hogy a jutalom vagy 
büntetés bekövetkeznék. A feltámadás hite ezt az ellentétet egyenlíti ki és az erkölcsi világrendet épségben 
tartja. A hatalmast mérsékli erőinek túlontúl való alkalmazásában ; a gonoszt indulatai mérséklésére és 
szegényt szenvedéseinek elviselésére képessé teszi, mert mindeniknek azt mondja : feltámadás lesz, és azzal

együtt büntetés vagy jutalom.
Aki a feltámadásban igazán hisz : az rossz ember nem is lehet, mert minden dolgát úgy intézi, 

hogy folyton szeme előtt lebeg: lesz íeltámadás s azzal együtt számadás. Csak aki ezt nem hiszi, aki 
nem érzi az azzal együtt járó felelősség súlyát: az engedi szabadon minden indulatát. Ha ilyenek sokan 
vannak, mint ma: növekedik a zavar, a bizonytalanság, recseg az erkölcsi rend épülete, mert az az elv, 
melyet az ilyenek hirdetnek, a máról-holnapra élés elve, nem lehet fentartó lelke a világnak. Ennek nyo­

mán harc, pusztulás, végnyomor következik.
Hiszek a feltámadásban, mint Istennek az emberiség fentartása iránt megmutatott bizonyítékában 

és ezt szemlélve, alázattal leborulok az apostollal sok millió hívövei egyetemben, ezt mondván :

.Én Uram és én Istenem" !
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Téves utakon.
Irta : Dr. Gross Desiő.

A nemzeti munkapárt sátor­
aljaújhelyi szervezete elégtétellel 
állapíthatja meg, hogy Kazy József 
államtitkár képviselővé választá­
sával nemcsak Sátoraljaújhely és 
vidékének, hanem az egész Hegy­
aljának tett érdemes szolgálatot. 
Az évek óta nehéz csapásokkal 
sújtott Hegyaljának szebb jövőre 
nyílik kilátása, a mióta Kazy 
József államtitkár meleg érdek­
lődése folytán a kormány segítő 
kezét is érezheti. A múlt évi 
pusztító jógvihar okozta veszte­
ségek enyhítésére szolgált a 
600,000 koronás kamatmentes 
kölcsön s habár még ennek ki­
osztása sem fejeződött be telje­
sen, már is egy újabb nagysza­
bású akció hire bizonyítja, hogy 
képviselőnknek sikerült az Össz- 
konnány szeretőiét a hegyaljai 
érdekeknek megnyerni. Arról van 
ugyanis szó, hogy a kormány 
borközraktárt fog felállítani. Bár­
mennyire örvendetes is a kor­
mány érdeklődése és áldozatkész­
sége, lehetetlen rá nem mutatni, 
hogy a jó szándék téves utakon 
kíván érvényesülni.

A közraktár felállításával 
ugyanis a kormány elérheti azon 
bevallott célját, hogy a hegyaljai 
boroknak közraktárakban való 
szakszerű kezelésével a borok 
piacképességét fokozni, a vevő- 
közönség bizalmát a borok tiszta­
sága iránt emelni fogja, azonban 
közraktárak felállításával távolról 
sem közelíti meg azt a valóban 
kívánatos célt, amelyre mindauy- 
nyiunknak egyesült erővel kell 
törekedni, hogy t. i. borainkat 
idő előtt és nyomott árakon ne 
legyünk kénytelenek a rendsze­
rint csak helybeliekből regrutá- 
lódó kereskedők utján piacra 
dobni.

Aki ugyanis mélyebben tekin­
tett be a hegyaljai kérdésbe, az 
igazat fog adni nekem abban, 
hogy a mi bajunk nem a borok

A ZEMPLÉN TÁRCÁJA.
Látogatás Pannoniul mán.')
Iita : Dr. Konts Endre, győri főispáni titkár.

Második közlemény.

A templom déli oldalán az épü­
let belső folyosójára nyilólag remek 
vörösmárvány oszlopokkal díszes fa- 
rugványokkal, művészies kidolgozású 
alakokkal ékesített díszkapu porta 
speciosa van, melynek szemléletével 
betelni alig lehet. — Hogy e pompás 
alkotást a pusztítástól megmenthes­
sék, valamikor régen a zárda lakói 
befalaztalták úgy, hogy teljesen a 
zárda falával egyenlő lett s eltűnt a 
falban és csak az 1850-ik évben ta­
láltuk rá véletlenül s ezután lett 
restaurálva. E régi épület, melynek 
egyes részeit az ősiség patinája rég 
bevonta már s immár egy ezredév 
suhant el részei felett a végtelenségbe 
s bár csak töredékben maradtak is 
fenn falai között a régmúlt idők kul­
túrájának emlékei, mégis a magyar 
nemzetre nagyobb értékű ez, mint 
sok hiába vívott csatának értékes 
zsákmánya.

Sokkal többet lehetne erről Írni,

*) Az olsfl közlemény megjelent a Zem- 
plól apr. 1. számában.
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szakszerű kezelésének hiányában 
rejlik, hanem abban, hogy a 
várva-várt szüretet pénzszükség 
miatt azonnal piacra dobni va­
gyunk kénytelenek.

Minthogy pedig a külföldi ke­
reskedők, akiknek utján közvet­
lenül jut az áru a fogyasztóhoz, 
a mustot, vagy éppen kiforrt 
fiatal bort nem keresik, mert azt 
ebben az állapotában értékesíteni 
nem tudjuk, másrészről pedig an­
nak minőségét még csak sejthetik, 
a rászorult termelőközönség kény­
telen borát az ezen helyzetet ki­
használó helyi kereskedőknek 
nyomott árakon eladni.

Azok a milliók tehát, ame­
lyeket az állam borközraktár épí­
tésére kíván felhasználni — cél­
jukat tévesztettt költségek, mivel 
a borkezelés tökéletesítésének 
célját vándor borkezelők kikül­
désével, a szükséges pincészeti 
eszközök beszerzési áron való 
rendelkezésre bocsátásával, de 
még leginkább egy minta-pince 
felállításával sokkal kisebb, arány­
talanul jelentéktelen költséggel 
elérhetné, ami annál is inkább 
tanácsos volna, mert ezekbe az 
állami közraktárakba a kister­
melő borait — előreláthatólag — 
nem fogja beszolgáltatni, mig a 
maga helyiségeiben mindennemű 
oktatást és eszközt szívesen fo­
gadna el.

Ha tehát a Hegyalján valóban 
létező bajokon gyökeresen és 
eredményesen akar valaki segí­
teni, annak nem a borközraktár 
felállításának problematikus ér­
tékű kísérletével, hanem a bo­
rokra nyújtandó előlegezés nehéz 
kérdését kell sikeresen megol­
dani. Nézetem szerint ugyanis az 
fogja e téren a megérdemelt ba­
bért aratni, aki megadja annak 
a módját, hogy a termelőknek 
lehetővé legyen téve, hogy bo­
raikat addig az ideig tarthassák 
pincéjükben, ameddig a borok 
teljesen kifejlődnek s piacké­
pessé válnak, avagy pedig illő 
árt kínáló vevő jelentkezik.

mint e szűk hely megengedi s ha a 
zárda építményei becsesek és értéke­
sek, nem áll hátrább a belső tarta­
lom sem ; a szellem sem, amely benne 
uralkodott s uralkodik, mert az min­
dig igaz és magyar maradt.

Az itt elhelyezett könyvtár egyike 
a legnagyobbaknak, mit vidéki helyen 
láttam. Könyvtárhelyisége egy óriási 
nagy emelet magasságú terem, me­
lyet szt. István és Ferenc királyok 
szobrai ékesítenek. A régi berakott 
munkával készített könyvszekrények 
egy-egy látványosság, a terem olda­
lain a régi könyvtárak módjára kö­
röskörül galéria. A nagyterem körül 
több kisebb, de mind tele könyvvel 
sok-sok régiséggel. A könyvtárban ez 
időszerint 185000 kötet könyv van 
elhelyezve, ezenkívül rendkívül sok 
ősnyomtatvány. Látható itt a hires 
„Liber Ruber", melyben a régi okle­
velek másolatai őriztetnek ; az itt őr­
zött példányban sok olyan oklevél 
van meg másolatban, melynek erede­
tije Rómában elveszett a pusztítás 
folytán. Vannak itt régi bőrrel bevont 
fakötésü annalesek, itt a nevezetes 
Grinnu-féie német szótár, mely a 19. 
í-zázad első felében készült, Erseh és 
Gruber nagylexikona ; góth stilu mise­
könyvek aranynyal diszitett bőrkö­
tésben, a könyvkötészet és nyomdá­
szat mesterművei. Meg van itt a leg­
szebb magyar könyv, ami eddig meg­
jelent : Árpád és az Árpádok története

Minthogy pedig köztudomású 
lag a hegyaljai borok kifejlődé­
sére megközelítőleg egy esz­
tendő szükséges, lehetővé kell 
tenni, hogy a termelők ennyi 
ideig boraikat megtarthassák. 
Ennek a megvalósításával elé­
retnék az a cél, hogy az a ha­
szon, amely, a bor időközi kifej­
lődése és a borok időközi átala­
kulása révén csupán a külföldi 
kereskedőhöz közvetítő kereske­
delemnek jut, a termelőnél ma­
radna, másrészről pedig a bo­
roknak túlkínálata megszűntével 
az árlenyomások káros követ­
kezményeitől a termelők meg­
szabadulnának.

Ezt a célt pedig nem a bor- 
közraktárak felállítása, hanem 
olcsó kamatú kölcsönök nyújtá­
sával lehet elérni. Ha a termelő 
borának majdnem egész értékére 
módjuk 4% os kölcsönt kaphatna, 
akkor spekulálhatna az árujával, 
amit kellő hitel hiányában ma 
sehogy sem tehet.

Elismerem, hogy e két eszme 
együttes kombinációban való meg­
oldása volna a tökéletesebb, 
minthogy azonban a borraktárak­
nak felállítására és egyidejűleg az 
előlegezési kérdés megvalósítá­
sára a kormány nem is gondol, 
egymagában a közraktárak fel­
állítását céltévesztettnek tartom. 
Ha pedig arra kellene választ 
adni, hogy a két eszköz közül 
melyik nyujtassék a Hegyalja 
részére előbb, azt hiszem, velem 
együtt a Hegyalja érdekeltjeinek 
túlnyomó többsége az előlegezési 
kérdés minél előbbi megoldása 
mellett foglalna állást. Valószínű­
nek látszik, hogy a borközraktár 
felállításának kérdése nincs még 
annyira megérve, hogy megvaló­
sítása előtt a Hegyalja segélyé­
nek kérdését még egyszer kon- 
szideráczió tárgyává tenni ne 
lehessen. A kormány a szőlészeti 
és borászati szakosztály vélemé­
nyét bizonyára kikéri ily esetek­
ben, ami ha már megtörtént 
volna s az általam felvetett szera-

a régi kódexekből vett képekkel, ini- 
tiálékkal. — Számtalan régi oklevél, 
melyek között legrégibb és legérté­
kesebb a szt. Benedek rend alapítá­
sára vonatkozó s Szent István király 
által kiállított alapitó oklevél máso­
lata, melynek eredetije a főapát által 
szoros zár alatt őriztetik. — Értékes 
a koronázási palástnak megfelelő alak­
kal egy román stilu szekrény; e szek­
rényben volt kitéve az 1896-iki mil- 
leniumi kiállításon Szent István pa­
lástja a jáki templom pavillonjában. 
Ugyanezen szekrényben szép máso­
lata van a koronázási palást első min­
tájának, melynek eredetije szintén a 
főapátnál Őriztetik s az adatok szerint 
az eredeti mintán még Gizella király­
nénak is dolgozott.

A képtárban Rembrant és a hol­
landi iskola kiváló mesterei vannak 
képviselve. Van itt Rubens, Titián, 
Teniers és mások által készített fest­
mény. A színek ólónk és összhang- 
zatos összeállításának elsőrendű kép­
viselője Teniers Dávidnak |hires ke­
resztről való levétele. E kép szin- 
pompás hatású, élethü, kifejező alak­
jaival valóban bámulatra ragadja a 
szemlélőt. Az arcképek között itt lát­
juk a nagytudásu bencés Jedlik Ányos 
vegyész és fizikus képmását, ki 24 
éves korában feltalálta a szódavíz ké­
szítését.

A könyvtárban egyben termé- 
szetrajzi gyűjtemény is van elhelyezve,

pontot mellőzte volna, akkor a 
szőlészeti és borászati szakosz­
tályra hárul az a feladat, hogy 
véleményét ebben az irányban 
is nyilvánítsa; a kormányt tájé­
koztassa, hogy a borközraktárak 
tervezett felállításával csak jó 
szándékának adja tanujelét a 
nélkül, hogy a betemetett mil­
liókkal a mi állandóan sajgó se­
bünkre gyógyító orvosságot adott 
volna.

MAGYAR BAJOK.
Bodrogköz az uj évben.

Királyhelmecz, 1911. ápr. 15.

Bencsik István főszolgabíró urnák 
terjedelmes cikkét a Zemplén április 
8-iki számában elolvastam.

Nem polemizálok tovább!
Egészen röviden leirom szomorú 

benyomásaimat, amelyek a közlemény 
olvasásakor támadtak.

íme : hová vezet még egy okos úri 
embert is az indulat, mikor egy képzelt 
támadás ellen védekezik.

Sajnos, második cikkében még 
inkább eltért a tárgyilagosságtól, mint 
az elsőben.

Vagy talán tárgyilagos, mikor egy 
rejtélyes községi biró és a főszolgabíró 
úrral állítólag folytatott privát beszél­
getésemmel igyekszik cáfolni? A tárgy­
hoz, a közügyhöz szól talán, mikor az 
olvasóközönség előtt mindenáron rá­
mutatni igyekszik, hogy én önző magán­
érdekből írtam meg első cikkemet ? 
Komoly és tárgyilagos, mikor azt állítja, 
hogy nekem csak azóta van az utak 
ellen kifogásom, mióta egy királyhelmeci 
pénzintézet elnöke vagyok ? Milyen minő­
ségében állítja ezt a főszolgabíró ur, 
mint magánember, mint tisztviselő, vagy 
mint egy királyhelmeci másik pénzintézet 
igazgatóságának tagja ?

Talán a higgadtság vezette aickor, 
mikor ebbe a dísztelenné vált polémiába 
még atyám nevét is belekeveri, hogy 
ellenem argumentáljon, aki, sajnos régen 
nagykorú vagyok? Mi köze a közügy­
nek magánemberek kölcsönös érzéseihez

ásványtár, állattár, ezenkívül számos 
római korbeli urna, bronz leletek, 
újabb keletű érmek, korsók, továbbá 
csontleletek, óriási mammut fogak, 
oldalcsontok, melynek minden darabja 
a bencések tudományszeretetének ta­
núbizonysága. E horribilis kötetszá­
mot tartalmazó könyvtár a vidékiek 
között az országban a második he­
lyen áll; a fővárosi nagy könyvtára­
kat tekintve a múzeumi és egyetemi 
könyvtár után következik. A könyv­
tárt a rend feloszlatása alkalmával 
Pannonhalmáról Budára vitték s igy 
sok érdekes régi értékes darabja nem 
került vissza Ferenc idejében, azok, 
amelyek szignálva nem voltak és ez 
az értékesebb rész az egyetemi könyv­
tárban maradt; mindennek dacára 
elsőrendű az ország könyvtárai között.

A főapát ur kegyessége folytán 
alkalmam volt a házi kincstárban őr­
zött történeti és mübecscsel biró szent­
ségtartókat, remek kelyheket is meg­
tekinteni s egy aranykehely különö­
sen nagyértékü, mert régi magyar 
sodrony-zománc munka képezi a dí­
szítését. A szentségtartók pazarfényü 
gyémánt, ametiszt és gyöngyökkel 
vannak díszítve. A legértékesebb egy 
valódi drágakövekkel és gyöngysorral 
megerősitett ereklyetartó, berakott 
aranymintákkal és szobrocskákkal dí­
szítve. Csak azt sajnáltam, hogy a kul­
túra szolgálatában összegyűjtött e mű­
kincsek közölt tovább nem időzhettem,



Április 15. ZEMPLÉN. 8. öltül.

még azon esetben is, ha azt a lehetet­
lenséget föltételezné, tisztelt barátom, 
hogy barátság tekintetében atyám, vagy 
én neki egy fikarcnyival is adósai 
maradtunk volna. Vagy talán azok meg­
fontolt döntő argumentumok, mikor 
kijelenti, hogy az egész Bodrogközön 
nekem van a legkevesebb jogcímem a 
tisztviselők működéséről nyilatkozni és 
hogy én rosszindulatú vagyok ? Mit bi­
zonyít vájjon ellenem a lefolyt szocialista 
mozgalom ?

Érdemlegesebb állításai, tisztelt 
barátomnak, szintén mit sem bizonyíta­
nak s csakis indokolatlanul feltámadt 
indulata sugalmazhatta azokat.

Én nem mondtam, hogy utóbbi 
időben terheli mulasztás a szolgabirói 
hivatalt. Harmincnyolc éves múltra tekint 
vissza a főszolgabíró ur, mint tisztviselő. 
Mit keres tehát közleményében az 1910. 
évi iktató kivonata ? Bizonyiték-e ez el­
tekintve attól is, hogy egy rendelet csak 
akkor hatályos, ha végre is hajtották.

Miért lovagol, tisztelt barátom foly­
vást ártatlan eszenkei tanyáimon. Fenn­
tartom, hogy az ottani igás erőt köz­
munkával meg nem rótták, hacsak nem 
titokban úgy, hogy nem tudtam róla. 
Közadók módjára csak kivetett, kirótt 
tartozások hajthatók be. Azt, hogy 
tanyám be nem vonható a közúti érde­
keltségbe, nem állitottam. Talán azért 
nem vonták be, mert csak mezei dűlő 
ut vezet oda. A 49. szakaszt tehát én 
ismerem, de az a rejtélyes biró talán 
nem ismeri.

De ha be is bizonyítja a főszolgabíró 
ur, hogy én vagyok Közép-Európában 
a legrosszabb adófizető, beigazolta vájjon 
egyúttal azt is vele, hogy én rágalmaz­
tam, mert az utak adminisztrációja terén 
a szolgabirói hivatal 38 éve hótisztán 
áll és soha semmi mulasztás nem 
terhelte ?

Vájjon, aki ismer engemet, el fogja-e 
hinni a főszolgabíró urnák, akár milyen 
haragosan argumentál is, hogy közcélú 
felszólalásaimban engemet önző célok ve­
zetnek, stréberkedem, vagy panamázom ? 
Még azt is kétségbe vonom, hogy a 
főszolgabíró ur ezt maga is elhinné.

Végül még leszögezem azt a tényt, 
hogy sajnálatomra, nem állunk egy

talajon tisztelt barátommal.
Tárgyilagos két cikkemre, melyek­

ben tőlem távol állt érdemes személyét 
érinteni, még hat hét elteltével is oly 
sangvinikusan válaszol, hogy a szemé­
lyeket nem ismerő olvasó joggal fel­
tételezhetné, hogy kettőnk közül a 
főszolgabíró ur még nagyon fiatal. És 
én nem haragudtam és nem haragszom 
ma sem. Eltudom, mert elakarom válasz­
tani a közélet kérdéseit, magánéletem 
kordiális vonatkozásaitól. Nem követem 
tisztelt barátomat arra a térre, hogy a 
múlt barátságos érzéseit veszélyeztetve 
lássam, barátomat a rossz indulatnak 
magas fokával vádoljam, mert köz­
kérdésben az enyémtől eltér nézete s 
ezt kimondani meri. Komolyabb órák­
ban tanúsított barátságomat én soha 
sem fogom egy dísztelen polémia áldo­
zatává átengedni.

A közutak kérdése terén még esetleg 
sok újat és okosat hallhatok a jövőben 
sokkal tapasztaltabb főszolgabíró bará­
tomtól, azt azonban megengedi, hogy a 
lélek belső indulatai, a baráti érzés 
megnyilatkozása terén makacs önhitt­
séggel elzárkózzam szemrehányásai és 
tanácsai elől.

Sic! Most pedig jön a tanulság: 
íme: igazam volt, mikor első cik­

kemben azt Írtam, hogy nálunk közügyet 
nem lehet propagálni anélkül, hogy az 
ember neheztelések és támadások ellen 
fel ne legyen vértezve.

Másrészt pedig ez mind szappan- 
buborék, de a Bodrogközön mégis fo­
gunk utakat építeni.

Szmrecsányi Béla.

— A legtöbb közönséges hashaj­
tószer azzal a tulajdonsággal bir, hogy 
még állandóan nagyobbodó adag hasz­
nálata mellett is folyton vészit hatá­
sából. Az oly sok orvos által dicsért 
Ferencz József-keserüviz kitűnő oldó 
és hashajtó hatása ellenben még hu­
zamos használat esetén is mindig egy­
forma marad. A valódi Ferenc József 
keserüviz a belet görcsök nélkül 
mossa ki, az étvágyat fokozza anélkül, 
hogy a gyomrot bármikép megterhelné. 
Ezen kiváló tulajdonságáért a bécsi 
általános közkórháznak V. orvosi osz­
tálya után megállapította, hogy „a 
Ferencz József-viz a „keserüvizek11 
leghivatottabb képviselője."

Zavarok 
egy törvényeid hörül.

— ápr. 15.

Mint országszerte, úgy Zem- 
plélnvármegyében is sok bajjal és 
sok késedelemmel jár a felekezeti 
iskoláknak az 1908. évi XLVI. t.-c. 
alapján való tandijkárpótlása. A do­
lognak gyökeres rendezése nem 
késhetik sokáig és az anomáliák e 
téren annyira mélyre nyúlnak, hogy 
tovább odázni a végleges rende­
zést nem lehet. Innen, ebből a néző­
szögből veszi szemügyre, egyik-má­
sik megjegyzésében kissé egyolda­
lúan ugyan — a dolgot a követ­
kező figyelemreméltó sorokban a 
tiszáninneni ref. püspökség titkára, 
Lengyel István :

Az 1908 : LXVI t.-c. 
és felekezeti népoktatásunk.

Az 1908. évi XLVI. t.-cikkel nép­
oktatásügyünk — látszólag — a demo­
kratikus haladás csúcsára jutott, amidőn 
törvényileg kimondatott a felekezeti is­
kolákra nézve is az oktatás ingyenes­
sége. A valóban korszakos alkotás óriási 
léptekkel lett volna hivatva előmozdítani 
népoktatásügyünk felvirágoztatását.

Az általános iskolai tankötelezett­
ségnek, amely nálunk már az 1868. 
évi XXXVIII. t.-cikkben kimondatott, 
nem is lehetett más következménye az 
ok és okozat elvénél fogva, mint az, 
hogy ha az iskolábajárás kötelező min­
denkire nézve, tehát a legszegényebbre 
is, úgy a taníttatás terhét nem viselheti 
más, csak az iskolábajárás kötelezettsé­
gét kimondó állam.

S amikor e törvény megalkotását 
hírül vettük, úgy hittük, hogy attól az 
óriási tehertől, amelyet eddig egyházaink 
iskoláink fentartása körül viseltek, végre 
megszabadulunk s a meghozott törvényt, 
mint liberális alkotást, szívből üdvö­
zöltük.

E reménységünkből azonban hamar 
kiábrándultunk.

A törvény s az ahhoz kiadott vég­
rehajtási utasítás az ingyenes népokta­
tás kezdetéül 1910. szept. 1 -ét jelölte, 
kimondván, hogy a jelzett határidőn túl, 
tehát már az 1910 — 11. iskolai évben 
semmiféle tan- és felvételi dijat szedni 
nem szabad. Egyházi hatóságaink a 
törvény intenciója értelmében 1910.

Nem lenne teljes beszámolóm, ha 
meg nem említeném, hogy a magyar 
állam ezeréves fennállásának az állam 
által 1896-ban készíttetett egyik em­
lékoszlopa a főapátság épülete mellett 
áll, Lotz mester művészi ecsetjével 
megörökítve benne honfoglaló őseink 
és a bencések változatos történeti 
eseményei.

Amidőn a figyelmes Véber Jácint 
tudós titkár magyarázatait élvezettel 
hallgattam, megújult lelki szemeim 
előtt nemzetünk nagy és gazdag 
múltja s megilletődve állottam azon 
az élő történelmi földdarabon, hol ősi 
királyaink megfordultak, hol hajdan 
országgyűlést is tartottak s hoztak a 
nemzet felvirágzását előmozdító tör­
vényeket ; elvonult előttem a török, 
tatár dulása és a szomorú tatárjárás 
minden borzalmas jelenete. És mind 
e viszontagságok dacára ime nemze­
tünk, országunk, kultúránk ól és vi­
rul. Virul, mert olyan harcosai van­
nak, mint a pannonhalmi főapátság 
vezetése alatt álló tudós tanító, szt. 
Benedek-rend., az első magyar szer­
zetesrend.

Ahol a kultúrának, a tudomány­
szeretetnek, az ősök emlékéhez való 
ragaszkodásnak olyan gazdag tárháza 
van, mint e nagy történelmi neveze­
tességű helyen, honnan a kiindult 
eszme mindig csak a magyar nemzet 
kultúrájának megerősítésére, előbbre- 
vitelére törekedett, hol olyan nagy-

tudományu férfiak működtek, mint itt 
és működnek most is: járuljunk ide 
minél többen, hogy lássuk a múltat 
s munkáljuk a jövőt, akkor elérhet­
jük azt, hogy itt e földrészen csak 
egy kultúra lesz, amely a földnek 
nevét, tisztelését, becsülését, jövőjét 
biztosítja és ez a kultúra: a magyar 
kultúra.

S ime egy rövid délutánon a kép­
zelet szárnyain átrepülve egy évezred 
történetén, az idők sokaságán, át a 
honfi vérnek egész özönén, — a rideg 
valóságra kellett felébredni, mert a 
nap leszállt, időnk lejárt, a két irlandi 
ismét előállott. Szerény magam a lá­
tottak feletti elragadtatással hálásan 
köszönve meg Öméltóságának, a fő­
apát urnák és előzékeny titkárának a 
szerzett élvezetet, a főapát ur veze­
tésével a zárda tudós tanárai, u. m. 
Jándy Bernandin perjel, Mórocz Emí­
lián alperjel, esperes tanfelügyelő, Voj- 
nits Döme jószágkormányzó, dr. Zolt- 
vány Irén főiskolai igazgató, Sörös 
Pongrác könyvtárnok, dr. Strommer 
Viktorin egyházi szónok, Véber Já­
cint főapátsági titkár, Gödör Capistrán 
házgondnok és pincefelügyelő, a sze­
rencsi vasúti vendéglős testvéröcscse 
kocsijához kisérték a közszeretetben 
álló főispánt s szívélyes bucsukézszo- 
ritást váltva, a két fekete röpített ben­
nünket az induló vonathoz, mely 
visszahozott a szürke, a mindennapi 
élet forgatagába.

Házasság. Irta :
Főnyi Ilonka.

Reggel volt. Kilenc óra s a hi­
vatalban már mindenki az Íróasztala 
mellett ülve dolgozott, csak Balázs 
Kálmán a fiatal fogalmazó hiányzott.

— Na Kálmán tegnap megint 
mulatott; reggel ment haza.

— Te is vele voltál ?
Tárczy Laci tagadólag intett.
— Nem szoktam vele járni. Az 

utóbbi időben egyáltalán nem ; amióta 
olyan őrült módon költekezik.

— Igazán egészen tönkre teszi 
magát az a fiú. Szórja a pénzt.

A kis gyakornok szerényen meg­
jegyezte :

— Az szórja, akinek van.
Tárczy visszaszól:
— Néha az is, akinek nincs. Pe­

dig tele van adóssággal, a feje sincs 
ki belőle.

— Csak nem rólam van szó ? Kér­
dezte a belépő Balázs, mert sajnos az 
én fejem sincs ki az adósságból; na 
de azért búsuljon a ló, majd csak 
lesz valahogy.

Valami vidám, könnyű kis dalt 
dúdolva nézte az íróasztalán levő 
postáját. Tulajdonképen nem várt le­
velet senkitől, mert az édesanyján és 
húgán kívül nem volt senkije, aki­
vel levelezett volna. Ezek csak hir­
detések, reklámok, sorsjegyek voltak. 
Legalul egy nagy hivatalos borítók,

szept. 1-től kezdve tényleg beszüntették 
a tandijszedést abban a reményben, 
hogy az előirt tandíj kárpótlást mielőbb 
megkapják. Azonban a törvény jó ideig 
csak malaszt maradt. A tandíj kárpótlá­
sok ügyében a legnagyobb zavar s fe­
jetlenség állott elő. Egyházi hatóságaink 
tandijat nem szedhettek, az állam pedig 
saját törvényét nem hajtotta végre s a 
tandijkárpótlásról idejében nem gondos­
kodott.

E nagy tájékozatlanság eredmé­
nyezte aztán, hogy egyes helyeken a tör­
vény intenciója ellenére is elrendelték 
egyházi hatóságok a tandijszedést.

Az a benyomásunk ezek után, hogy 
a nagyhorderejű törvény minden terv­
szerűség s előre való számítás nélkül 
alkottatott meg s az államkormány nem 
volt kellőleg tájékozódva a magára vál­
lalt terhek nagyságáról. S amikor a 
törvényt megalkotó kormány megbukott, 
az uj kormány már előre is fázott attól 
az óriási tehertől, amely a törvény szó­
szerinti s liberális értelemben vett vég­
rehajtásával járt volna, annyira, hogy — 
tudomásunk szerint — kezdeményező 
lépések is tétettek egyházi hatóságaink­
nál oly értelemben, hogy a törvény 
végrehajtása felfiiggesztessék, illetőleg 
későbbi időkre halasztassék.

Ezt az állításunkat megerősíti az a tény, 
hogy amikor végre is jó késön az ál­
lamkormány a tandijkárpotlások igény- 
bevehetése iránt intézkedéseket tett, 
közigazgatási bizottságunk utján egy­
másután küldötte vissza egyházközsé­
geinknek tandijkárpótlás iránti kérvé­
nyeit s a lehető legszigorúbb formalitás 
ridegségébe zárkózva, a liberális törvény 
intenciója ellenére egyházközségeink jo­
gos igényeit a minimumra szoritoita le, 
vagy éppen nullificálta.

Mindezek után a helyzet az, hogy 
van egy okos, liberális törvényünk, de a 
mely végrehajtása után sokkal rosszabb 
annál, mintha egyáltalában nem volna.

A meghozott törvényt respektálnia 
kell elsősorban magának az államkor­
mánynak, különösen akkor, amikor 
specialiter állami feladat teljesítéséről 
van szó, mert az elvitázhatatlan, hogy 
a népnevelés elsősorban is az állam 
kötelessége és érdeke.

Távol áll tőlünk az a szándék, 
hogy felekezeti iskoláinkat a mindenható 
állam karjaiba bocsássuk át, azonban 
azt mégis megvárjuk, hogy az 1906. 
évi XLVI. t.-cikk az azt átlengő liberá­
lis szellemben hajtassák végre s azok 
az anomáliák, amelyek e törvény vég­
rehajtása körül felmerültek, végre meg­
szüntessenek.

az irás ismeretlen, de aztán eszébe 
jut, hogy holnap jár le a hatszáz ko­
ronás váltója. Valószínűleg figyelmez­
tetik a törlesztésére s tényleg száz 
koronát kérnek. A múlt alkalommal 
könnyelműen megígérte ezt s most 
okvetlen ennyit kell törlesztenie. — 
Azonkívül a kamat. De honnan ve­
gye ? Igaz, hogy holnap már elseje, 
de fizetésének száz helye van. Lakás, 
koszt, szabó, cipész, borbély és még 
mennyi más 1

— Min búsulsz Kálmán ?
— Nem búsulok, ehez egyáltalán 

nem értek, csak azon töröm a fejem, 
hogy honnan kéne venni hirtelen 
vagy három-négyszáz koronát.

— Csekélység.Ennél sokkal többet 
kaphatsz, csak akarnod kell.

— Ne tréfálj, el sem tudom kép­
zelni, hogy ki lenne az a balek, aki 
nekem pénzt adna.

— Hát olyan balek nehezen 
akadna, de én másképen gondoltam.

— Másképen ? Nem értem.
— Hát magyarul szólva: háza­

sodjál meg.
— Erre igazán soha sem gondol­

tam. Á pénzszerzésnek eme módja ed­
dig eszembe sem jutott. Hát ez igazán 
nem rossz, de nehéz dolog.

— Mi sem könnyebb ennél. Ki­
nézel magadnak egy jó partit, a többi 
aztán magától jön. Bemutatkozol, 
udvarolsz s aztán feleségül kéred.

#■
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Húsvéti hangulatok.
A hatvanhete* * alap. — Deák Pereno 
■melle me. — Amire a múlt tanít. — A 
aa|7 reeesurrekoló. — Mosolygó hurrát.
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A Deák Ferenc hires húsvéti 
cikkét, mely döntő jelentőségűvé 
vált Magyarország históriájára 
nézve, különösen egy eszme 
lengte át: az, hogy a mi nemzeti 
boldogulásunknak alapfeltétele a 
nemzet és a fejedelem között 
való egyetértés. E cikk megjele­
nése óta nem egy alkalmunk 
volt meggyőződni róla, hogy mily 
igazat mondott ezzel a nagy 
államférfid akit a történelem a 
haza bölcs nevével tisztelt meg, 
b akinek nagy alkotását: a ki­
egyezést fokozottabb mértékben 
tanultuk megbecsülni azóta, hogy 
a magyar gouvernementális poli­
tika egyszer bizonyos mérvű 
kísérletet tett arra, hogy a ki­
egyezés bázisától meglehetős éles 
szögben elhajoljon.

Az elmúlt évtized, amily tele 
volt harcokkal, izgalmakkal, fel­
fordulással és amelyben ép ezért 
kínos stagnáció, sőt nem egy 
tekintetben visszafejlődés mutat­
kozott, megtaníthatta Magyar- 
országot a Deák Ferenc nagy és 
békés eszméinek a megértésére 
és teljes mértékben kellett arra 
a tudatra ébrednünk, hogy be­
láthatóan hosszú időre lehetetlen­
ség és a magunk érdeke ellen 
való vétek volna a 67-es kiegye­
zés bázisáról letérnünk.

A nemzet ezt helyesen fogta 
fel, mikor a legutóbbi választások 
során annak a pártnak adott meg 
egy igen tekintélyes többséget, 
amely a Deák Ferenc alkotásá­
hoz való ragaszkodást úgy vallja 
programmja, törekvései funda­
mentumául, hogy ezen kívánja 
felépíteni a modern, uj és erős 
Magyarországot. És valóban a 
nemzetnek semmi oka sincsen rá, 
hogy a választások alkalmával 
leadott vótumát megbánja. Ellen­
kezőleg: minden oka meg van

zem:

arra, hogy Ítéletével meg legyen 
elégedve, mert hiszen az egész 
vonalon szemmel látható az az 
örvendetes fordulat, az az áldásos 
átalakulás, mely másfél évvel 
ezelőtt még kétségbeejtően züllött 
viszonyainkban beállott. Kormány 
és többség át lévén hatva a 
Deák Ferenc szellemétől, nem­
csak a fejedelem és nemzet közt 
való tökéletes harmóniát állítot­
ták helyre, aminek külső kifeje­
zéseként királyunk már legkö 
zelebb ismét hosszabb időre jön 
el Magyarországra, hanem a haza 
bölcsének tanítása szerint ipar­
kodtak alkotni, építeni egyénen­
ként is. A horvátokkal való testvéri 
egyetértést, a nemzetiségekkel 
szemben való okos toleranciát is 
Deák hirdette és hogy a jelen 
kormány és a jelen gouverne­
mentális többség mily helyesen 
cselekszenek, amidőn e nagy 
kérdésekben is Deák tanai szerint 
járnak el, azt abból láthatjuk, 
hogy már eddig is lényegesen 
megjavult a horvátokhoz és a 
nemzetiségekhez való viszony és 
nagy a remény rá, hogy sikerülni 
fog oly összhangot megteremteni, 
aminő régen, nagyon régen nem 
volt már.

Béke ... Ez volt a vágy, 
amely éveken át eltöltötte a 
magyar nemzet lelkét, de amely 
vágy sokáig nem tudott teljesülni. 
Milyen sok rut husvétban is volt 
részünk az elmúlt évek alatt és 
hogy sóvárogta mindenki a poli­
tikai megváltás eljöttét! Hiszen 
az áldatlan állapotok, a felfordult- 
ság átka ólomsulyként nehezedett 
mindenkire, üzleti vállalkozás 
megakadt, kereseti viszonyok 
romlottak, a szüntelen bizonyta­
lanság bizalmatlanságot idézett 
fel Magyarországgal szemben a 
külföldön és elvonattak előlünk 
olyan források, melyek erőt adók 
voltak ránk nézve.

Ma ismét erőteljesen lüktet 
az egészséges piros vér ereink­
ben. Fölemelő dolog látnunk azt 
a kétségtelen gazdasági fejlődést, 
mely minden irányban mutatkozik.

Uj vállalatok létesülnek, uj ke­
reseti források nyílnak meg és 
ha nincsen is még jóvá téve 
mindaz, amit az elmúlt évtized 
ártott, mert hiszen jóvá tehető-e 
másfél év alatt egy hosszú év 
tized rombolása, de szemmel 
látjuk, hogy most járunk a helyes 
utón és hogy mihamar teljesen 
eliminálva lesz a nemzet testéből 
minden kóros anyag, amely szer­
vezetünket pusztította.

összehasonlítván azzal, ami 
volt, azt, ami most van, vonjuk 
le a nagy tanulságokat ebből az 
összehasonlításból! Ne hajszol­
junk tarka álmokat, melyek 
valóra nem válhatnak, hanem a 
reális politikát tartsuk szem előtt. 
Letértünk a helyes mesgyéről és 
okunk volt megbánni, mert el­
tévedtünk és sokáig kellett ta­
pogatóznunk, amig az igazi útra 
nagynehezen megint visszatalál­
tunk.

Sok sivár, hideg husvétot 
láttunk a múltban De a sok évi 
mártiromság után a nemzet meg 
tudta találni újból a helyes utat.

E nagy reszurrekció után 
bizodalomnak-bizodalmával tekint­
hetünk azokra, akik e fordulatot 
elő tudták idézni. Mi most hala­
dunk ... És csak haladjunk is 
hát előre, folyton csak előre! ... 
Ujfent mosolygó husvétot látunk 
a magyar politikai életben.

KICSAPAS.
Az újhelyi főgimnázium tanári kara 
az elmúlt héten az iskolai szabályok 
súlyos megsértése miatt kizárt az 
intézetből két diákot és most folytatja 
az eljárást öt másik tanuló ellen.

Feltűnőbb jelenségek között ki­
múlt betegnél az orvosok sietve ku­
tatják azon okokat, amelyek a halál 
okozói voltak. És bár ezek megálla­
pításával nem hoznak az elhalt szer­
vezetbe uj életet, de más hasonló eset 
felmerüléseinél tájékozódni tudnak, 
képesek felismerni a betegség diag­
nózisát. Ez a hasonlat biztosan alkal­
mazható az iskolai életre is. Á tanügy 
emberei sem tudják minden bajra az 
orvosságot alkalmazni, tehetetlenül 
állunk egyes bajok tüneteinél és az

egyén nevelésének csődje következik 
be. A diáknak távoznia kell az is­
kola kötelekéből, a kicsapottság pe­
csétjét ütik reá és minden rendben 
van

Bocsánat, nincs rendben semmi. 
Az iskola még nem érte el célját az­
zal, hogy a ma társadalmából kikö­
zösített néhány diákot. Fontosabb 
ennél azon okokat kutatni, amelyek 
ilyen bajokat előidézni tudnak, hogy 
ismételt esetben már az erkölcsi ha­
lált megelőzőleg képesek legyünk 
megállapítani a diagnózist.

És amidőn a kerethez képest rö­
vid fejtegetésemhez kezdenék, előre 
kell bocsátanom, hogy ez nem csu­
pán a helybeli viszonyokra alkalmaz­
ható, mert hiszen a közel múltban 
több város iskolájában kellett a ki­
csapást alkalmazni. A betegség tehát 
igen általános. A teljes felvilágoso- 
dottság szászada nem hagyta érinlet- 
lenü a gyermek, az ifjú lelkületét. 
Es bár több őszinteséget, az akarat 
határozottabb megnyilvánulását ta­
pasztalhatjuk a nagyobb szabadság 
biztosításával, a ferdesé&ek, a kihá­
gások különböző válfajai gombamódra 
szaporodtak el. Tudja ezt a szülői 
ház, érzi ezt az iskola, de nem gon­
doskodnak együttesen a bajok orvos­
lásáról, hiszen közöttük igazi chinai 
fal létezik.
(A mai viszonyok.)

Bizony visszaesés ez azzal a pat­
riarchális idővel szemben, amidőn a 
szülő 14—18 éves gyermekének pa­
rancsolni tudott, amidőn a szülői ház 
és iskola között bensőbb kapocs lé­
tezett és amidőn a 14—18 éves ifjú 
félve tisztelte tanárát. A tanár pedig 
meg tudta érteni növendékét, tudott 
hatni reá, sokszor a gerundiumtól, a 
bottól sem idegenkedett, ha egy-egy 
rakoncátlan gyermeket kellett meg­
félemlíteni, de nem élt a bosszú fegy­
vereivel, orvosságot keresett az okta­
lan ifjú lelki bajainak kigyógyitására, 
de nem keresett adatokat a kegye­
lemdöfésre, amely a kizáratást indo­
kolttá teheti.

Ma nem ismeri a tanár tanítvá­
nyát. Nincs individium, csak tömeg. 
A zsúfolt osztályoknál igen kevesen 
gondolnak arra, hogy a hány egyén, 
annyi természet, mindegyik más-más 
környezetben ól, más-más lelki saját­
ságokat tüntet fel. És ha a harmónia 
megbomlik, a szülői ház tétlenül szem­
léli az iskola ténykedéseit, nem igyek­
szik segédkezet nyújtani, mert ellen­
sége az iskolának, mert telve elfo­
gultsággal, telve előítélettel. Nem 
óhajt szülői konferenciát, nem keresi 
az érintkezést fia oktatásával, bele­
nyugszik abba, hogy az nem felelt

— Minden vonzalom, rokonszenv 
nélkül ?

— Hja, ilyen házasságoknál von­
zalomról szó sincs. Az egyik részről 
legalább is nem beszélhetünk erről, 
lehet, hogy a lány majd szerelmes is 
lesz, a nőknél az könnyebben jön — 
azok ideálisabbak — mi férfiak meg 
okosak és reálisak vagyunk.

— Hát igen, igen, de ez tulaj­
donképen mégsem becsületes dolog, 
azért elvenni egy nőt, hogy kisegít­
sem magamat a bajból, hogy pénzé­
ből kényelmes életet teremtsek ma­
gamnak. Hiszen a férfi kötelessége 
dolgozni az asszonyáért, kényelmessé, 
gondtalanná tenni az otthont. A nő 
meg meleggé, boldoggá teszi a tűz­
helyet.

— Lári-fári, az őseid talán igy tet­
tek, de ma már nincsenek rajongó 
bolondok, ma ésszel házasodnak az 
emberek. A nehéz megélhetési viszo­
nyok, a körülmények kényszerítenek 
erre ; meg aztán most már erre tanít 
az élet is.

De megértés, vonzalom nélkül 
még sem tudom elképzelni, hát mi­
lyen élet az, ahol semmi közös nincs ?

— Élet. Egyszerűen csak élet. 
Nem turbékolnak, de nem is nélkü­
löznek s azt hiszem az utóbbi töb­
bet ér.

Balázs Kálmán nem felelt rá

semmit. Maga elé nézett soká és 
gondolkozott...

*

A legközelebbi zsuron pedig be­
mutatkozott Farkas Bertának és egész 
éjjel szórakoztatta. Még táncolt is, 
pedig gyűlölte a táncot, őrültségnek 
nevezte azelőtt. Aztán engedőimet 
kért, hogy vizittelhessen.

Fazekas Berta egyike volt a leg­
jobb partiknak. Nem volt már fiatal, 
valamivel felül volt a harmincon. — 
Szép sem volt s nem is volt soha. 
Még tizenhat éves korában sem, ami­
kor pedig többé- kevésbbó minden lány 
szép, ha egyéb szép nincs is rajtuk, 
az üdeségük, fiatalságuk, érintetlen­
ségük az, amik vonzóvá teszik őket. 
De Berta akkor is csúnya, elhízott 
leány volt. Volt valami visszataszító 
az arcán, talán a fakó színe, vagy 
kifejezéstelen szemei. Később még 
kövérebb lett s a szemei alá sok vé­
kony pókhálószerü vonást festett az 
idő. Talán egyedül a haja volt szép 
rajta, a dús, haravasszőke hullámos 
haja.

Keveset beszélő, rendkívül kor­
látolt, egyszerű lány volt. A regénye­
ket csak hallásból ismerte. Pedig két 
szekrénnyel tele voltak szebbnél szebb, 
jobl nál-jobb könyveik. De sohasem 
vett magának annyi fáradságot, hogy 
valamelyikbe bele nézzen. Egyáltalán

nem érdeklődött semmi iránt. Ha 
olvasott is néha, csak azt a képes 
fajta regényt szerette, amelyet füze- 
teukint hordanak a házhoz sokat 
beszélő vigécek s zenélő órát, meg 
szentképet Ígérnek ráadásul.

Ez szórakoztatta. Sokszor elfelejt­
kezett az uzsonnáról is, nem tudta 
abba hagyni, annyira érdekelte az 
aranyhaju várkisasszony sorsa, akit 
elrabol a vad martalóc, de a hős 
lovag utána megy s nem nyugszik, 
mig meg nem találja szerelmes 
mátkáját ...

Ez tetszett neki. Sokszor órákig 
elgondolkozott rajta. S valami irigy­
ség-félét érzett a várkisasszony iránt. 
Ha érte is eljönne tengerentúlról a 
hős lovag ... Ha eljönne és azt 
mondaná neki, hogy szeretlek . . .

És egyszer, egy langyos, virág­
illatos májusi estén azt gondolta: 
már el is jött; ha nem is a tengeren­
túlról, de mégis eljött, itt van a hős 
lovag; Balázs Kálmán; ő meg az 
aranyhaju várkisasszony . ..

Á vár sem hiányzott; ha nem is 
épen százados várkastély volt; de 
hatalmas, nagy ősi kúria, óriási ki­
terjedésű parkkal, erdővel, földekkel 
és sok-sok pénzzel, meg értékpapírok­
kal a Wertheim-szekrényben.

Minden meg volt, még a tavasz 
is; amikor az emberi lélek sokkal

fogékonyabb a szerelem iránt.
Csillagos, virágillatos este volt és 

Balázs Kálmán egyedül maradt a 
verandán Bertával. Megfogta a kezét; 
puha volt és meleg. Simogatta s a 
lány nem húzta vissza. Mondani is 
szeretett volna valamit, de nem tudta, 
hogy kezdjen hozzá. A lány is hall­
gatott. Nem tudta: szoktak-e ilyenkor 
valamit mondani ? Talán semmit. Hát 
inkább nem szólt, úgy sem tudott 
volna mit mondjon. A férfi a torkát 
köszörülte. A nyitott ajtón világosság 
áradt a verendára. Oda esett a lány 
hajára s abban a pillanatban szépnek, 
vonzónak találta a lányt. A szája is 
kicsi és piros, a keze meg sima, puha 
és fehér. Megszorítja gyöngéden, 
inkább csak simogatja, a lány vissza­
szorítja. Ez biztatás ...

De mégis olyan nehezen gondolja 
rá magát. Lemondjon a szabadságá­
ról ? Lekösse magát ennek az egyszerű, 
szimpla lánynak ? 0, akit csak a 
nagyon is vonzó, raffinált, okos nők 
tudták érdekelni; hát ez legyen a 
párja? Ez a vizszinü szemű, fakó 
arcú leány ? Ez az elhízott, kissé már 
vén leány ? . . .

De akkor hirtelen eszébe jutottak 
a váltói: a kétezer koronás, a hatszáz 
koronás, a háromszáz . . . meg a 
szabószámlák, a cipész, meg az édes 
anyja, aki tegnap is azt irta : ... tőlem
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elégtelenre, vagy kijavitotta elégtelen­
jét, nem bukott meg, nem lett meg­
róva stb. Fütyül az iskolára, mikor a 
fia szénája rendben van, mert hiszen 
elfogultságában fiát a jövő egyik ve­
zéregyéniségének tekinti. Nevelés? 
Minek az? Semmi köze ehhez az is­
kolának, fölöslegesnek tartja ezt a 
szülői otthon, nevelődik a csemete 
magától is.

így hát egy oly szigeten van az 
ifjú, ahol uralkodónak érzi magát. Es 
bár eleget tesz azon kötelezettségének, 
amelylyel tanulási előmenetelét bizto­
sítja, egyéb kötelezettséget az iskolá­
val szemben nem érez, a fegyelmi 
szabályokat ósdi intézménynek te­
kinti, egyenrangúnak érzi magát ta­
náraival szemben, megengedi magá­
nak a dohányzást, a korcsmázást, az 
éjjelezést, kártyázást, a ledér nőkké’ 
való mulatozást. Ezzel szemben az 
iskola a másik szélsőségbe esik, ha 
csupán a fegyelmi szabályokat nézi. 
És aki ennek valamelyik paragrafusa 
ellen vétet, annak pusztulni kell az 
iskola kötelékéből. És bűnhődnek a 
gyermekek a szülők bűneiért, mert 
elsősorban azok a hibásak, hogy még 
csak a legkisebb felügyeletet is meg­
vonták gyermeküktől.
(A társadalom bűne.)

íme mennyire hiányzik a kölcsö­
nös megértés tanár és tanuló között, 
tanár és szülő között, szülő és fiú 
között. Csodálható-e, ha ily sivár vi­
szonyok között a kizáratások napi­
renden vannak. Es a bűnös társada­
lom, a helytelen erkölcsi világnézet 
még segítséget nyújt ezen állapot 
fenntartásához. A pornográfia még 
sohsem virágzott úgy, mint ma, a 
kirakatok durva képekkel vannak 
tele, a sexuális életből táplálkozó 
élolapok a gyermekek között közké­
zen forognak, a frivol színdaraboknál 
— minden tilalom ellenére is — meg­
telik a diákkarzat, fiú a leánynyal ma 
nem beszél, hanem csak neki udva­
rol és ennek folyományakép léha le­
velezést folytatnak. A szülő mindezt 
hallgatólag veszi, legfeljebb a fia íz­
lését kritizálja és féltékenységgel vi­
gyáz arra, hogy rangban kisebb né­
mely leányzóval valahogy szóba ne 
álljon.

A tél folyamán megnéztem „Az 
iglói diákok* c. színdarabot. E darab 
mélységesen hódol a mai korszellem­
nek. Dioshymnuszt zeng a dorbézoló 
diákságnak, pellengére állítja az er­
kölcsre őrködő tanárokat. Alkalmam 
volt szemlélni azt az extázist, amit a 
darab a diákság körében keltett és 
bizonyos szánalommal tekintettem fel 
a mai arany ifjúságra, amely boldog,

hogy a színpad is az ő felfogásuk 
malmára hajtja a vizet.

Nem vagyok konzervatív gondol­
kodású egyén, hive vagyok a koeduca- 
ciónak, de ezek a közállapotok azt 
az érzést keltik fel bennem, hogy a 
régi idő tisztább és erkölcsösebb volt. 
Be kell látni azt, hogy mielőbb csele­
kedni kell, hogy a szülői házat az is­
kolával össze kell hozni közös tanács­
kozásra a helyes és együttes nevelés 
elveinek megvitatása céljából. A szülői 
értekezletek fontosságát már több Íz­
ben hangoztattam és mig ez valóra 
és általánossá nem válik, addig rend 
nem lesz, addig a továbbfejlődés nem 
remélhető, addig a kicsapástól való 
indokolt félelem nem vész ki az ifjú­
ság köztudatából.

Kertész Ödön.

keretében a gróf Teleki Géza elnök­
sége alatt álló budapesti „Müvészház- 
alapítványi képei is ki lesznek állítva, 
amelyek részletfizetésre is megvásá- 
ro'hatók.

••Oteen ee múlva.
Fantasztikus írás, melyben szó 
vagyon arról, hogy milyennek 
álmodjuk az ötven esztendő 

múlva elkövetkező Újhelyi.

ne várj semmit. Küldenék neked, de 
magunk is nélkülözünk sokszor. A 
húgodnak is akadt volna szerencséje, 
ha legalább kétezer koronája lett 
volna. De nem tudtunk adni; hát itt 
maradt. Pedig már felül van a húszon 
és hova-tovább eltűnik a fiatalsága, 
szépsége. De hát az az átkozott pénz, 
nem engedi, hogy célhoz érjen. Csak 
legalább te okos légy édes fiam. Jól 
nősülj. Az eszeddel, hogy ne kellesen 
egész életeden nyomorognod .. .

Most eszébe jutott minden . .. 
És az is, hogy itt sok pénz van. Még 
a húgának is adhatna. Boldoggá tenné. 
Kifizethetné az összes adóságait. Nem 
zaklatnák a hitelezői. Nyugodt, ké­
nyelmes élete lehetne. Aztán lassan- 
kint majd csak megszokná Bertát. 
Szerelemre úgy sem vágyik; volt 
elég része a csókos nyönyörben, má- 
moritó boldogságban ...

És hirtelen elhatározással köze­
lebb hajolt a leányhoz.

— Bertácska! tudna-e engem 
szeretni ? Akar-e a feleségem lenni ?

Amikor kimondta, olyan undor- 
félét érzett, mint mikor az ember 
véletlenül bókára lép, de csak egy 
pillanatig. A másik percben már fel­
csillant a szeme, amikor a leány 
halkan, szinte suttogva mondta:

— Akarok . ..

Népművészet.
A Népművészeti Magyar Háziipar 
Szövetség kiállítása Ujhelyben.

Háziipari és képkiálfitás.
— ápr. 15.

A Budapesten székelő Népművé­
szeti Magyar Háziipar Szövetség vá­
rosunkban vándorkiállítást akar ren­
dezni. A szükséges előmunkálatokat 
most végzik s e hó 23-án d. e. 11 
órakor a vármegyeháza dísztermében 
Meczner Gyula főispán és Dókus 
Gyula alispán védnöksége alatt ün­
nepélyesen megnyitják a kiállítást. 
Hisszük, hogy ezt a kiállítást városunk 
szeretettel fogadja és támogatni fogja, 
mert hiszen amit ez a kiállítás mutat, 
az mindannyiunk hétköznapi mun­
kájának művészi magasságig fejlett 
formája.

A háziipar fogalmával kapcsolat­
ban kell, hogy eszünkbe jusson, hogy 
mily erős invenció és mennyi ösztön- 
szerű müizlés van a mi országunk 
sokfaju földmi velő népében kifejlődve. 
Látva azután a háziipar csodaszép 
termékeit, méltán elgondolkozhatunk 
azon, hogy mennyi szépet, mennyi mű­
vésziesen becseset tudna egyik-másik 
falusi földműves vagy pásztor-ember 
alkotni, ha módja lenne arra, hogy 
művészi hajlamait tanulva fejlessze s 
alkalom adódnék fejlődés vágyának 
ösztönzésére és növelésére. Ezt a 
módot és ezt az alkalmat keresi és 
szolgálja a Népművészeti Magyar 
Háziipar Szövetség, mely a sátoralja­
újhelyi kiállítást rendezi.

A háziipart művelő paraszt-ember 
tudatában' annak, hogy munkája a 
kiállításra kerül s ép ezért igyekszik 
a legszebbet és legjobbat alkotva, a 
közönség tetszését megnyerni. Ámde 
e kulturfejlesztő hatás mellett a nézőre 
is fölöttébb tanulságos, szemnek tet­
szetős, elmének gyönyörködtetőn ta­
nulságos az e fajta kiállítás. Mert a 
művészi remekek, az emberi tudás 
magasságait mutató produktumok 
szemlélésére ott vannak a világvárosok 
tárlatai és gyűjteményei. A nép­
művészetek közvetlen őserejü meg­
nyilatkozásait azonban csak az ilyen 
háziipari kiállítás mutatja, azokban 
csak itt gyönyörködhetünk. Es amit 
ez a kiállítás .mutat, az egy kis Ma­
gyarország népművészeti kézműves 
dolgokból összehordva.

Kétségtelen tehát, hogy a 23-án 
megnyíló sátoraljaújhelyi vándorkiál­
lítás kulturfeladatot s a magyar házi­
ipart fejlesztő nehéz munkát végez 
Együtt lesz itt minden, amit Magyar- 
ország népének művészi érzéke és 
ügyes keze csinálni tud. Kosarak, 
vésett famunkák, dobozok, bútorok, 
hímzések, szőnyegek, női öltözék! 
cikkek, háztartási tárgyak, szóval 
minden, amit falusi és tanyásházak 
szorgoskodó keze produkál.

És nemcsak az uj háziipari mun 
kákát mutatja be a kiállítás rendező­
sége, hanem a régieket is. A kiállításon 
láthatunk majd 100—200 éves hímzé­
seket is. A kiállítás április 30-ig lesz 
nyitva ős belépő-dij nélkül megtekint­
hető. A kiállított tárgyak azonnal 
megvásárolhatók. Ugyanezen kiállítás

(Az alvó szentek legendája.)
írva vagyon a hét alvó szentek­

ről, hogy egy barlangban mély álom 
nehezedvén szempilláikra,nagyot alvá- 
nak vala. Bizony más császár ural­
kodott már a római birodalom feleit, 
amikor felébredtek. Természetesen 
éhesek voltak és persze szomjasok is. 
Volt azonban pénzök. Mentek men- 
d^géltek tehát a város felé, hogy 
majd enyhítik éhüket és szórajukat. 
Már útközben feltűnt a város nagy­
sága, tornyainak, kupoláinak száma, 
kihaílatszott a népes piac zsivaja, 
egymást követték az utón a kuriku- 
lumok. De hát elvégre is nagyjából 
mégis csak az a város volt az, amely­
ből tegnap eltávoztak. Hátha a mély 
alvás okozta káprázat mutat nagyob­
bat a valónál ? Mikor a város szélé­
hez értek, látják, hogy a lézengő em­
berek nem olyan tógát viselnek, a 
minő rajtuk is lengett, ami miatt az­
tán kölcsönös volt a bámuldozás. — 
Ahogy pedig beljebb hatolnak, elkez­
denek utánunk futni a gyermekek, 
inasok és egyéb utcai lézengők. An­
drás, a rend éber őre, csendesen bal­
lag a sokadalom felé s látva, hogy 
csupán a messziről való jövevények 
nem épen fashionabel — mindamellett 
uras ruházata keltett feltűnést, jónak 
látta pihentetni az erélyt és okosan 
alkalmazni a tapintatot. Még szalutált 
is egyet, ne mondják az idegenek, 
hogy egy előkelő város jól nevelt 
rendőrje nem tudja, hogy mi dukál 
az uraknak, ha messziről valók is. 
Bizonyára touristák s mint ilyenek, 
szívesen látandók annál is inkább, 
mivel a magistratus csak a minap 
deliberálta az idegen forgalom növe­
lése érdekében szükségeseket. Betér­
nek aztán a legközelebbi vendéglőbe 
a „Kék dromedárba." Kérnek egy-egy 
nagy pörköltöt azaz borsót kecske sült­
tel és hozzávaló falernumit. Ámde se a 
pincér, se az előlebbenő kasszir frajla, 
aki pedig már sokat tapasztalt matro 
na, se a vendéglős nem értének vala 
egy kukkot sem. Á hosszas ünyölő- 
dés közben jött azután tiz óraizni 
egy bölcs városi szenátor, aki versa- 
tus lévén a régi idiómákban, eligazí­
totta a dolgot. Hanem a fizettségnél 
újabb meglepetés várt a jövevényekre. 
Mintha újpesti koronákkal akarták 
volna becsapni a zahlkellnert, aki 
udvarias hajlongások kíséretében mí­
melte, hogy a felkínált valutát nincs 
szerencséje ismerni. A tudós szenátor 
azonban, mint aki járatos volt a nu- 
mismatikában is, rendbe hozta a 
számadást. — A pénzügyi művelet 
egyébként a hét alvóra ütött ki 
hátrányosan, miután a segítségül hi­
vott pénzváltó hitvány uj veretű ró­
mai érmekre váltotta be a régi, de 
becsületes summát érő pénzeket. Lé­
vén ugyanis a kor már annyira mo­
dern, hogy a római kincstár képes 
volt tantuszokat veretni jó pénz he­
lyett, amely fináncoperációt jóval ké 
sőbb végig próbálta Európa összes 
fejedelme.

Mikoron pedig a hét alvók látták 
volna, hogy más világból valók vol 
nának és megállapították volna a 
pénzek alapján, hogy hány száz esz­
tendőket aludtanak vala át, a csen­
des bámészkodás közben nagy gyor­
sasággal elöregedtek és megtérének 
őseikhez. Eddig tart a hét alvó szen­
tek legendája.
(Ötven eestendő múltával.)

Tegyük fel, hogy napjainkban 
ismétlődnék meg az a legenda. V alaki

például az újhelyi hegyek között egy 
régen feledésbe merült pincére búk 
kanva a benne talált mohos hordó 
bűbájos levőtől ötvenévre aludna el.

Á Zemplén 1961. évi május 25-ki 
sz. hozza az érdekes interjút: — Hogy 
miként aludtam el, arra már világosan 
nem emlékszem. Másnap — legalább 
nékem úgy tűnt fel, hogy másnap 
van — kissé kábult fővel tónferegtem 
ki a pincéből, amelynek nyilása előtt 
a bozót annyira eisürüsödött, hogy 
alig voltam képes rajta áthatolni. Ki­
értem az erdei ösvényre, amelyik a 
Májuskut völgyébe vezet. Mintha a 
fák megvastagodtak volna, nagyobbra 
is nőttek volna körülöttem, egyéb­
ként a kakuk csak olyan mélán 
monológizált a Hajagos völgyben, 
mint tegnap, az apró erdei pintyek 
érces csicsergésükkel árulták el, hogy 
fészkeiket féltik tőlem.

A nap már régen magasan járt. 
Zsebórám után nyúlok, amely néma 
szemrehányással tagadta meg a szol­
gálatot. Elállt. Hja bizony én elfelej­
tettem felhúzni. No de nemsokára a 
Sebeők villához érek — gondoltam — 
ott megmondják,hány az óra? A tár­
gyalásról úgyis lekéstem. Sebaj, a 
nobilis kollega méltányos lészen, 
legrosszabb esetben pedig igazolással 
élek. A Sebeők villához egyébként 
nemcsak az időbeli tájékozódás vá­
gya vonzott, hanem az a pohárka 
szilvórium és harapni való is, amivel 
bizonyára megkínál a szives házi­
gazda. Mintha éhesebb lettem volna, 
mint egyébkor.

Amint a villa terasszához érek ... 
nini, de szépen kistafirozta Tóni ezt 
a környéket — mondom. Szép, olasz 
stílben épült, lapos fedelű egyemeletes 
épület bontakozott ki a díszfák és 
díszcserjék ízlésesen csoportosított 
környezetéből. A fehérre mázolt kapu 
előtt borotvált képű inas álldogált 
Ahogy be akarok lépni a kiskapun, 
elémbe plántálja magát a csinosan 
livrirozott cerberus... „Nem fogad 
az öreg méltósága senkit.44

— Öregméltósága ? Hát kit szol­
gál maga atyafi ?

,,Báró Berzenczy Oszkárnét, ha 
épen kiváncsi rá az öreg ur.“ —Már 
megint öreg, pláne öreg ur és pláne 
én. Akinek a gyűrűs ujján csak a 
múlt hét óta ragyog a jegygyűrű. Ez 
az ember be van rúgva.

Járjunk végére a dolognak. Nézze 
csak barátom, hogy hívják a maga 
úrnőjét a leány nevén?

— Hát azt sem tudja öreg... Se­
beők Sára a hires opera énekesnő, 
akit több udvar tüntetett ki a kamara 
énekesnői méltósággal. Aki.. .

— No hát ez az ember tisztára bo­
lond. Hiszen Sebeők Sárika viruló, 
szép s fiatal. Még művészetének a ze­
nitjét sem érte el. Nékem pedig, mint 
érdemkoszoruzott matrónát emlegeti.

Eszembe jutott Jókai egyik no­
vellája, amelyben csupa meghibbant 
elméjű alkalmazottak szerepelnek. — 
Okos, derék, hasznavehető emberek 
egytől-egyig, de mindeniküknek van 
egy rögeszméje. Megállapítottam, hogy 
ez a borotváltképü alak mindenkit 
öregnek lát és taksál. Az a bogara. 
Mentem tovább, majd a Májuskut 
hüs csepjei enyhítik szomjamat. Ott 
csak nem ál utamba senki. Egyéb­
ként feltettem magamban, hogy Se­
beők Tónit persvadeálom, miként 
más embert állítson a kapuja elé. 
Különben veszélyezteti hajlékának 
vendéglátó szívességéről méltán el­
terjedt jó hírnevét.

A Május-kutnál újabb meglepe­
tés várt rám. Tegnap még — jól em­
lékszem — neki kellett hasalni a 
forrásnak, aki inni akart belőle. Most 
pedig márvány medencébe csobogott 
a szépen faragott mithologiai alak 
edényéből kristály tisztán előtörő for­
rás vize.

Ámde akadt más megbámulni 
való is 1 A Szárhegy oldalában a 
szebbnél-szebb vidék egész sora gyö­
nyörködtette a szemet. A lassú emel­
kedésű kígyózó utón egymást érték 
az automobilok, a szép magánfoga­
tok, a gyalog és lovas sétálók. A
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6. oldal.

Kisszárhegy kupalaku kiugrása alatt 
arányaiban hatalmas, formájában ékes 
épület tűnt szemembe. Ugyan mi le­
het az? Megdörzsöltem a szemeimet, 
nem álmodom-e, avagy nem állok-e 
valamely káprázat hatása alatt ? Kon­
statáltam, hogy látok és hallok. A 
zakatoló gépkocsik tülkölése, a juk- 
ker-fogatok ritmikus trappja semmi 
esetre sem lehetnek káprázatok. A 
Várhegy oldalát hatalmas fenyves 
sötétzöld bársonya takarja, a hegyte­
tőn pedig . . . nini egy vár. Egy régi 
lovagvár tisztes romjai. Még inkább 
erőt vett rajtam a szédület. Balra a 
kultúra eleven lüktetéséről tanúskodó 
alkotások, jobbra a Scott Walteri 
romantika 1 Mindezek pedig még teg­
nap nem voltak sehol . . . Csak leg­
alább közeledne valaki, akitől kérde- 
zősködhetném. Ejh, igyunk vizet és 
jerünk tovább — majd csak eligazo­
dik minden a maga rendjében. Hát 
amint a márvány medence fölé haj­
lok, ijedten hőkölök vissza, akárcsak 
Ripp a jól ösmert jelenetben. A víz­
tükörből egy vénember képmása te­
kintett felém vállig érő fehér hajjal, 
bozontos ősz szakállal, ráncos ábrá- 
zattal. Hát még a habitus 1 Akkor 
vettem észre, hogy mily szinehagyott 
a kabátom kelméje, mennyire elsár­
gultak a mancsettáim, mivő subickra 
éhesek a cipőim .... Persze, futott 
előttem a világ . . .

Mikor feleszméltem, ágyban fe­
küdtem. Az elhomályosított ablak, a 
diszkrét karból illat, a nagy csönd, 
elárulták a kórházat. Nyüzsgölődésem 
neszére az ápolónő közeledett hozzám 
s hogylétem felől tudakozódott.

— Köszönöm szives kérdését. Tűr­
hetően. De legyen szives megmon­
dani, hol vagyok.

„Az Erzsébet közkórházban."
De hát hogy kerültem ide ?
Azt majd később fogja megtudni, 

egyelőre orvosi rendelet folytán tar­
tózkodnia kell minden izgalomtól, te­
hát attól is, amely kérdezőködéssel 
járna.

Legalább azt mondja meg, hány 
az óra?

„Háromnegyed tizenhatra."
íme, ez is bolond, vagy bolond­

nak tart. Hát kérem, mióta van tizen­
két óránál is több?

Bizony már annak idestova húsz 
éve. Nemzetközi megegyezés alapján 
reformálták át az időszámiást s azóta 
a cifferblattok huszonkét római szám­
mal festvék. Amint látom, az Ön 
órája még a régiek közül való. Ilye­
neket manapság már csak a mú­
zeumban láthatni.

Erről egyébként mintha már hal­
lottam volna.

Nem lenne szives megmondani, 
meddig kell feküdnöm. Szeretnék a 
dolgaim után látni.

Bocsánat, de erre a kérdésre csak 
a főorvos ur adhat választ. Majd hol­
nap féltizennégy órakor meg fogja 
vizsgálni, sőt valószínűleg akorra itt 
lesznek már úgy a hazai, valamint 
a külföldi egyetemek hírneves pro­
fesszorai is.

De hát ki az ördögnek kell any- 
nyi professzor. Nem [akarok én exa- 
inentor lenni. (Folyt, köv.)

JEGYZETEK A HÉTRŐL
AzjjJhelyi_vésár.

Szomorúan beszédes bizonyságot 
ad — időről-időre — az újhelyi utca. 
A maga kicsinyes, mindennapos ele­
venségén kívül, nem produkál semmi 
olyan mozgalmasságot, ami a fejlődés 
mellett tanúskodnék. Legutóbb végig­
néztünk egy újhelyi vásárt és bizony, 
fájdalmas szívvel kell konstatálnunk, 
hogy egészen apróra őrlődik a régi 
dicsőség. A forgalom megcsappant, a 
kereslet és a kínálat egyre szükebb 
körre szorul és ma már sehol semmi 
nyoma annak az érdeklődésnek, mely 
messzi földekről ide tudta terelni — 
még a közelmúltban is — a publi­
kumot. Vórtelenül s olyan eredmény- 
nyel, mely kell, hogy megdöbbentő

ZEMPLÉN.

legyen, kerülnek sorra a vásárok és 
minden vásár egy véresen komoly, 
keserves argumentum az idők rom- 
lása mellett. Hol a régi elevenség s 
hol a régi világ, melyből annyi jó­
kedvű krónika tellett: az emberek 
fáradtak és a sok meddő viaskodás 
ahogy végiggyötörte az erőiket, valami 
szürke közönyt szitált a lelkekbe. 
Meg megcsóváljuk a fejünket s úgy 
konstatáljuk : bizony megnehezedett 
az idők járása, de már ahhoz, hogy 
ne hagyjuk továbbra is ölben a ke­
zünket, sem kedvünk, sem erőnk nincs.

Vigéoasazony őnagyaága.

Vidéki lapokban egyre sűrűbben 
jelennek meg panaszok amiatt, hogy 
a könyvügynökökkel versenyezve most 
már könyvügynöknők is elárasztották 
az országot, hogy Remekírókra, Osz- 
szesmüvekre, Aranybibliákra és egyéb 
diszmüvekre előfizetőket gyűjtsenek. 
És amint a könyvügynök urak ke­
gyeskednek magukat „fővárosi hír­
lapíróknak" kinevezni, az ügynökhöl­
gyek, akik nagy tollaskalapban, su­
hogó zsuponban és bukjelszoknyáoan 
róják a vidéki aszfaltot s macskafej- 
köves járdát, „jótékony hölgyekének 
nevezik magukat. Egyszer a szegény 
egyetemi hallgatóknak, másszor az 
ingyentejnek a javára gyűjtenek ; ezek 
a derék pesti kiadók t. i. olyan jó­
emberek, hogy egy-egy díszmunka 
tiszta jövedelmét készséggel áldozzák 
fel valamilyen jótékonycél érdekében. 
A „jótékony hölgyek" épen úgy, mint 
a „fővárosi hírlapíró urak" rábeszé­
lésében igen sűrűn szokott előfordulni 
a kultúra szó, pedig a kultúrának 
aligha van még egy néhány olyan 
ártalmas és gonoszindulatu rákfenéje, 
mint ők. Mindenekelőtt azért, mert az 
a kultúra, amit ők terjesztenek, nem 
kultúra, az csak egy vagy több dí­
szes kötésű könyv, amiket betesznek 
a szalonasztalra, vagy a könyvszek­
rénybe. Másodszor azért, mert az ő 
könyvterjesztésük azokat a forrásokat 
dugaszolja el, amelyekből az igazi 
kultúra táplálkozik. Az az ember, a 
kinek a polcán már ott vannak a re­
mekírók, uj könyvet, a legjobbat a 
legszebbet sem veszi meg, mert a 
könyvéhség nem olyan leküzdhetetlen, 
hogyha pedig érez is a kultúra iránt 
annyi kötelezettséget, amennyi nélkül 
ma már egy intelligens embernek 
szégyen élnie, a lelkiismeretét meg­
nyugtatta az Aranybiblia és a Re­
mekírók. És végül öli a kultúrát ez 
a részletügylet, mert a magyar kiadók 
már alig csinálnak már üzletet, mint 
ilyen részletüzletre alkalmas könyv­
kiadást, különös előszeretettel visel­
tetvén azok iránt a szerzők iránt, a 
kik ötven éve meghaltak, mert ezek­
nek a szerzőknek nem jár irói hono­
rárium.

Ujhelyben is sürven kopogtatnak 
házról-házra úgy a „fővárosi hírlap­
írók," mint a „jótékony hölgyek." 
Nem marad más hátra, minthogy me­
legen tanácsoljuk a nyájas olvasónak, 
hogyha egy „fővárosi hírlapíró" vagy 
egy „jótékony hölgy" kopogtat az aj­
tajukon, dobják ki Őket nyugodt lé­
lekkel, mert sem az igazi fővárosi 
hírlapírók, sem az igazi jótékony höl­
gyek nem szoktak megrendeléseket 
gyűjteni. S ebben az se akadályozza 
meg őket, hogyha őnagysága nyájas 
mosolylyal jelét adja, hogy megren­
delés esetén barátságos, igen barát­
ságos viselkedésre is hajlandó. Mert 
a hölgyek között akadnak, akik ilyen 
provízió adására is hajlandók. Aki 
pedig ilyen előnyös feltételek mellett 
hajlandó lesz megrendelni a Remek­
írókat, nehogy azt higyje azután, hogy 
a kultúrát támogatta.

HÍREK.
A megyekút. Rohan az idő és a 
” hogy szállnak az évek : a műit 
lassan-lassan csak emlék lesz. A 
mesékben esik majd szó róla és 
színes, cifra legendák szálait szövi 
majd rá az elképzelés. A régi Uj- 
helyből már megint eltűnt egy da­

rab az utcáinkról: a fejlődés elsö­
pörte a megyekutat ős szorgos mun­
káskezek nehány óra alatt elvitték 
a megyeháza elől azt a régi, antik, 
s megkopott emléke. Büszkén, da­
cosan áll a szomszédságában a 
Kossuth szobor és a művészi 
hatások úgy kívánták, hogy elke­
rüljön mellőle a megyekút. El is 
került és elment vele az az idilli, 
hangos kedvű nyüzsgés, is mely kö­
rötte — ennek a küzködő városnak 
kellő közepén — meszszire csillámló 
ókedvü szinskkelhatott.

— Kinevezés. A pénzügyminisz­
ter Nyomárkay Kázmér számtaná­
csost a kassai m. kir. pénzügyigaz­
gatóság mellé rendelt számvevőség 
főnökévé nevezte ki.

— Az ügyvédi kamarából. A kas­
sai ügyvédi kamara közhírré teszi, 
hogy dr. Szécsén Vilmos tokaji lakos 
ügyvédet elhalálozás folytán törölte a 
kamara ügyvédi lajstromából és iro­
dája részére Székely Károly tokaji 
ügyvédet gondnokká rendelte ki.

— Főúri adomány. Gr. Andrássy 
Sándor a közelgő húsvéti ünnepek 
alkalmából a velejtei szegények kö­
zött, mint minden évben — úgy ez- 
idén is — nagyobb összegű pénzt oszta­
tott ki. A nemes buzgóság csak fokozza 
azt a népszerűséget, melynek minden­
felé örvend gr. Andrássy Sándor.

— A Kazinczy-kőrből. A Kazin- 
czy-kör husvét másodnapján, hétfőn 
délután 6 órakor a vármegyeháza 
nagytermében estélyt rendez. A mű­
sor a következő : 1. Prihoda Katóka: 
Szavalat. 2. Solti Vilma és Solti 
Ernő : Duett, zongorán kiséri Tombor 
Aladár. 3. Gárdonyi Józsefnél Fel­
olvasás. 4. Nyeviczky Gabriella: 
Magyar nóták zongorán, cigányzene 
kísérettel. A programra olyan változatos 
és annyira gazdag, hogy a közönség 
minden bizonynyal a szokottnál is 
erősebb érdeklődéssel fogadja az est 
hírét és zsúfolásig tölti majd meg a 
vármegyeháza nagytermét.

— Báró Waldbott birtoka. Báró 
Waldbott Frigyes tolcsvai nagybir­
tokos, akit a király nem régen a szőlő- 
épités- és jótékonyság terén kifejtett 
tevékenységéért magyar nemességgel 
tüntetett ki, legújabban ismét köve­
tésre méltó példát adott arra nézve, 
hogy miként kell a szegény földmi- 
velő nép érdekeinek előresegitésével az 
amerikai kivándorlástól a népet vissza­
tartani. Abaujmegyében fekvő 1000 
holdas birtokát igen mérsékelt áron 
és nagyon kedvező fizetési feltételek 
mellett átengedte Fony, Mogyoróska 
és Régéé községek lakosságának és 
ő nemes gondolkodásának köszönhető, 
hogy a legszegényebb ember is 1—2 
hold földhöz, a község egyeteme pe­
dig jó közlegelőhöz jutott. A közsé­
gek képviselőtestülete br. Waldbott 
Frigyest e nemes tettéért e napokban 
a községek díszpolgárává választotta.

— Lelkész meghívás. A kistokaji 
ref. egyházközség április hó 9-én tar­
tott ülésében a megüresedett lelkészi 
állomásra egyhangúlag, nagy lelke­
sedéssel Gombos Imre miskolezi ref. 
segédlelkészt hívta meg.

— Szerencs főbírája. A Molnár 
István elhunytával megüresedett sze­
rencsi főbírói állás — a legközelebbi 
tisztujitásig — helyettessel lett e hó 
10-én betöltve. A képviselőtestület 
Kovács Gábor 7 szavazatával szem­
ben 18 szavazattal Rozgonyi Andrást 
ottani tekintélyes iparost ültette a 
bírói székbe. Gortvay Aladár elnöklő 
főszolgabíró Rozgonyival az esküt 
nyomban letétette. A végleges biró- 
választás csak ez év junius havában 
fog megejtetni.

— A szerelmes molnársegéd. 
Székely István molnársegéd e napok­
ban a kelleténél jobban mélyére né­
zett a pohárnak. S mikor már nagyon 
elővette az ital, úgy találta — hja 
ezt az április tévé — hogy szép do­
log is a szerelem. Tóth Józsefné, egy 
napszámos asszony nem is sokáig 
ellenkezett s hogy a frivol részlete­
ket elhagyjuk, még csak azt Írjuk meg,
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hogy a pásztoróra végeztével az en­
gedékeny napszámos asszony ellopta 
a szerelmes molnársegéd 60 koroná­
ját. A tolvaj asszony hűvösre került.

— Régi ellenfelek. Deregnyőn 
két földmives gazda: Varga Mihály 
és Bálint István hosszú ideje hadilá­
bon álltak. Ellenségei voltak egymás­
nak, de legutóbb, mikor a korcsmában 
találkoztak, az ital elfelejtette velük 
a haragot. Együtt mulattak Jó ideig 
s együtt indultak hazafelé. Útközben 
Varga úgy találta, hogy helyénvaló 
volna, ha bosszút állana az ellen­
felén : kivette hát zsebéből a bicskát 
s minden szóváltás nélkül hóna alatt 
szúrta a haragosát. Bálintot életve­
szélyes sérülésével beszállították az 
újhelyi Erzsébetkórházba.

— Triesti általános biztosító tár­
sulat (Assicurazioni Generali) Buda­
pest, V., Dorottya utca 10 és 12. A 
„Közgazdaság" rovatában közöljük a 
Triesti általános biztositó társulat 
(Assicurazioni Generali), e legna­
gyobb, leggazdagabb és legrégibb biz­
tositó intézetünk mérlegének főbb 
adatait. Teljes mérleggel a társulat 
mindenkinek, aki e célból hozzá for­
dul a legnagyobb készséggel szolgál. 
Az intézet elfogad: óiét-, tűz-, szál­
lítmány-, üveg- és betörés elleni 
biztosításokat. Közvetít továbbá: jég- 
biztosításokat a Magyar jég- és vi­
szontbiztosító r. t., baleset és szava­
tossági biztosításokat az Első o. álta­
lános baleset ellen biztositó társaság, 
valamint kezességi és óvadékbiztosi- 
tásokat, eltulajdonítás, lopás, hűtlen 
kezelés és sikkasztás elleni biztosítá­
sokat és versenylovak, telivórek és 
egyéb értékesebb tenyészállatok biz­
tosítását a „Minerva" általános bizto­
sitó részvénytársaság számára. A sá­
toraljaújhelyi főügynökség. Hirsch 
Albert, a központi takarékpénztár fő­
könyvelője.

—- A fümagtermelés meghonosí­
tása Magyarországon. Figyelmébe 
ajánljuk mindazon gazdáknak, kik Ma­
gyarországon fümagtermelóssel szán­
dékoznak foglalkozni, hogy e célból 
Mautbner Ödön cs. és kir. udvari 
magkereskedő céghez, Budapest, for­
duljanak. A Mauthner cég, mely a 
gazdák jövedelmének nagyobbitása 
terén már oly gyakran volt úttörő, 
készséggel bocsájt rendelkezésre egy 
régi, tapasztalatokban gazdag fűmag- 
termelőt, ki a szükséges útbaigazítá­
sokkal és szakszerű tanácscsal szol­
gál. A cég ezt minden költség fel­
számítása nélkül teszi, sőt még a 
szakember útiköltségeit is viseli. Ha 
figyelembe vesszük, hogy Ausztria- 
Magyarországba a múlt évben is kül­
földről csupán fűmagot 21/i—3 millió 
korona értékben hoztak be, úgy a 
Mauthner cég ezen mozgalma a gaz­
dák körében bizonyára nagy tetszés­
sel fog találkozni.

— A Kriegner-féle „Tokaji china- 
vasbor“ nem támadja meg a fogat, 
nem terheli meg a gyomrot és ezért 
az összes vaskészitmények között az 
első helyet foglalja el. Világszerte 
évtizedek óta használják a vérsze­
génységből eredő összes bajoknál, 
étvágytalanság, gyomorbaj, minden­
nemű testi gyöngeségnél és gyengén 
fejlődő gyermeknél. Valódi 5 putto- 
nos tokaji borból készül, nagyon kel­
lemes izu és hatása biztos. Nagy üveg 
6 korona, kis üveg 3 korona 20 fill. 
Postán küldi utánvéttel vagy a pénz 
előzetes beküldése után Kriegner 
Korona gyógyszertára, Budapest, Kál- 
vin-tér.

CHÖNgHBUZIÁSFU HDDW’Xum

[Buzitól PHDHIX'ln
UOIT - GYÓGYÍT

BAKTBRXUM-MENTBS
természetes ásványvíz.

Vese és hólyagbaj oknál, a vesemedence 
idült hurutjainál hugykő és fővónykópződós- 
nél, a légutak és a kiválasztó szervek burn- 
tos bántalmainál kitűnő hatásúnak bizonyult. 
Orvosilag ajánlva.

Főraktár: Behyna Testvérek cégnél



közgazdaság.

A fejlődés utján.
Karoljunk fel minden Ipari 
és kereskedelmi érdeket.

— ápr. 15.

Mennyi könny folyt már el az 
azon való kesergésben, hogy nincs 
iparunk és nincs kereskedelmünk, 
minden bajnak az az egyetlen arka- 
numa, mely nélkül nem fejlődhetünk 
előre egy tapodtat sem. S kétszeresen 
nehéz a helyzete Ujhelynek: sem 
ipari, sem kereskedelmi téren nem kö­
vetkezett be az a haladás, mely ga­
ranciáját adhatná a megizmosodásunk­
nak. Egyre vértelenebb s egyre cse- 
nevészebb lesz — nagy általánosság­
ban — az újhelyi ipar s kereskede­
lem : egyre ritkábbak a vállalkozások 
és alig látjuk a nyomait annak a 
buzgóságnak, mely kereskedelmi és 
ipari téren akar eredményeket felmu­
tatni.

S amikor ilyen mostohák a vi­
szonyok és kétségbeejtően sivár képet 
mutat minden perspektíva, kell, hogy 
a legteljesebb érdeklődéssel találkoz­
zék az a nagyarányú vállalkozás, me­
lyet a Barna Dezső cég juttatott — 
a maga nőidivat és kézmüáru üzle 
tével — tető alá. Nagyvárosi mére­
tek s a külső s belső berendezésében 
egyaránt budapesti színvonal: mindez 
jellemzi a Barna Dezső üzletét, meiy 
néhány hét alatt is minden vonalon 
le tudta kötni magának a közönség 
bizalmát. Amit a hozzáértés, az áldo­
zatkészség s az igyekvés csak pro­
dukálhat, az mind munkál azon, hogy 
a Barna Dezső üzlete ne csak Ujhely- 
ben, de Felsőmagyarországon is ve­
zessen. S ennek meg is van minden 
előfeltétele.

Még csak néhány hete, hogy ez 
a nagyarányú üzlet megnyílt és ma 
már olyan áruraktára van, mely nem­
csak az újhelyi, de a vidéki vevőkör 
folyton fokozódó igényeit is teljesen 
és megfelelő gyorsasággal kielégítheti. 
Különféle osztályokra van beosztva 
az üzlet s az osztályok között a leg­
értékesebb, legszebb a menyasszonyi 
kelengyék osztálya. Van ezenkívül 
külön elárusító osztálya a különféle 
hazai gyártmány és lyoni selymek­
nek, női és férfi szöveteknek, melyek 
szintén a legnagyobb választékban 
vannak úgy a magyar, mint az angol 
ipar termékeiből raktáron. De nagyon 
szép és nálunk még eddig ismeretle­
nül gazdag a szőnyegek és függönyök 
osztálya. Csupa olyan részlet, melyek 
mindannyia frappáns bizonysága az 
üzlet fővárosias színvonalának és me­
lyek meg tudják értetni azt a nagy 
s eleven forgalmat, melyott lüktet 
állandóan a Barna Dezső üzletében.

Portékáért — ha azt itthon is 
megtaláljuk — ne menjünk idegenbe 
és karoljunk fel minden olyan igye­
kezetei, mely az ipart és a kereske­
delmet akarja megnövelni: ezek a 
fejlődés princípiumai és ezeknek a 
tudatában joggal hisszük, hogy nagy 
s eleven virágzásnak néz elébe a 
Barna Dezső üzlete. Mert a közön­
ségnek rá kell már eszmélni arra, 
hogy minden ipari és kereskedelmi 
vállalkozás pártfogásával csak a maga 
érdekeit szolgálja.

* A Trieszti Általános Biztositó 
Társulat (Assicurazioni Generali) f. 
évi március hó 18-án tartott 79-ik 
közgyűlésén terjesztettek be az 1910. 
évi mérlegek. Az előttünk fekvő 
jelentésből látjuk, hogy az 1910. évi 
december 31-ón érvényben volt élet­
biztosítási tőkeösszegek 1.106.056,656 
korona és 66 fillért tettek ki és az óv 
folyamán bevett dijak 48.345,893 kor. 
és 37 fillérre rúgtak. Az életbiztosítási 
osztály dijtartaiéka 23.140,354 korona 
72 fillérrel 327.285,232 kor. 15 fillérre 
emelkedett. Az életbiztositottak osz­
talékalapja 6.348,761 kor. 59 fillért 
tesz ki. A tüzbiztositási ágban, bele­
értve a tükörüveg biztosítást, a díj­
bevétel 17.126.548,785 kor. biztosítási

összeg után 29.243,814 kor. 26 fillér 
volt, miből 10.304,691 korona 19 fill, 
viszontbiztosításra fordittatott, úgy, 
hogy a tiszta díjbevétel 18.939,123 
korona 07 fillérre rúgott és ez összeg­
ből 13 669,865 korona 05 fillér, mint 
díjtartalék minden tehertől menten 
jövő évre vitetett át. A jövő években 
esedékessé váló dijkötelezvények ösz- 
szege 137.113,154 korona 31 fillér.
A betörésbiztositási ágban a díjbevé­
tel 1.331,117 korona 56 fillérre rúgott, 
miből levonván a viszontbiztosítást, a 
tiszta díjbevétel 713,530 korona 19 
fillért tett ki. A szállítmánybiztosítási 
ágban a díjbevétel kitett 4.562,716 
korona 13 fillért, mely a viszontbiz­
tosítások levonása után 2.124,936 ko­
rona 18 fillérre rúgott. Károkért a 
társaság 1910-ben 40.729,844 korona 
11 fillért és alapítása óta 1,018.074 811 
korona 43 fillért fizetett ki. E kárté­
rítési összegből hazánkra 201.616,256 
kor. 21 fillér esik. A nyereség tartalé­
kok közül, melyek összesen 26.304,585 
korona 84 fillérre rúgnak, különösen 
kiemelendők: az alapszabályszerinti 
nyereségtartalék, mely 6.300,000 ko­
ronát tesz ki, az értékpapírok árfo­
lyamingadozására alakított tartalék, 
mely az idei átutalással együtt 
17.977,207 kor. 12 fillérre rúg, to­
vábbá felemlítendő a 160.000 koronára 
rugó kétes követelések tartaléka és 
az ingatlan tartalék, mely az idei 
átutalással 1.867,378 korona 72 fillért 
tesz ki. Részvényenként 700 arany 
frank osztalék kerül kifizetésre. A 
társaság összes tartalékjai és alapjai, 
melyek első rangú értékekben van­
nak elhelyezve, az idei átutalások 
folytán 366.829,741 korona 68 fillér­
ről 392.746,965 kor. 47 fillérre emel­
kedtek, melyek következőképen van­
nak elhelyezve : 1. Ingatlanok és jel­
zálog követelések 84.633,138 korona 
94 fillér. 2. Életbiztosítási kötvényekre 
adott kölcsönök 32.702,122 korona 48 
fillér. 3. Letéteményezett értékpapí­
rokra adott kölcsönök 4.350,786 kor. 
18 fillér. 4. Értékpapírok 255.330,660 
kor. 59 fillér. 5. Követelések államok­
nál és tartományoknál 9 318,772 kor. 
15 fillér. 6. Tárca váltók 601,700 kor.

| 78 fillér. 7. Készpénz és az intézet 
I követelései a hitelezők követeléseinek 

levonásával 5.809,784 kor. 35 fillér. 
Összesen 392.746,965 kor. 47 fillér. 
— Ezen értékekből 80 millió korona 
magyar értékekre esik. Ezen alka­
lommal arra utalunk, hogy az Assi­
curazioni Generali legújabb leányin­
tézete, a „Minerva11 általános biztositó 
részvénytársaság Budapesten a kezes­
ségi és óvadék-, valamint az eltulaj­
donítás, lopás, hűtlen kezelés és sik­
kasztás elleni biztosítást, nemkülön­
ben a versenylovak, telivérek és más 
értékesebb tenyészállatok biztositását 
vezette be, mint uj ágazatokat ha­
zánkban.

szülődés, határozott vonalakkal bon­
takoznak ki a keddi siker kontúrjai.

A szereposztás pompás, elsőrangú. 
Riza bárónőt Solti Vilma, Mogyoróssy 
önkéntest Feledi Boriska, Treszkát, Lo- 
honyay tábornok leányát Lenkeffy Ica, 
Lörentey főhadnagyot Mattyasovszky Kál­
mán, Benezét Fehér Andor,Túri szakasz­
vezetőt ifj. Somogyi Bertalan, Poroszlay 
huszártisztet Wieland Andor, Kozma 
huszárönkóntest Székely László játszák.
A harmadik felvonásban két baka mókás 
szerepében Székely László s Dongó 
Gyula lépnek föl. Lohonyay tábornok 
Márkus Sándor s Wallerstein tartalékos 
hadnagy Gáspár Jenő lesz. S egy baka­
csapatban ott fognak egzecirozni: Bálint 
Bertalan, Buday Ákos, Buday Sándor, 
Lehoczky Gábor, Lehoczky Lajos, 01- 
savszky Géza s Gasparik Aladár.

A második felvonásban betétként 
Feledi Boriska és Mattyasovszky Kál­
mán Simkó Gusztávnak, az országos 
nevű kassai zeneszerzőnek egy-egy uj 
magyar dalát fogják énekelni. A bér­
leten kivűl maradt páholyok már jó­
részt elkeltek és a bérlők és mindazok, 
kik jegyeket jegyeztek elő, ezúton is 
kéretnek, hogy kedd délig váltsák ki 
a jegyeiket. A páholyok árai 13 s II, 
a földszinti ülőhelyek 3 korona 50, 
2 korona 50 és 2 korona árúak, a 
karzat és az erkély-ülések árai a ren­
desek.

gőzgép és cséplőgépből álló ingósá­
gok nyilvános bírói árverésen eladat­
nak s árverési határidőül 1911. évi 
április hó 25-ik és 26 ik napjának 
délutáni 3 órája Benkőfalva és Nagy­
dobra községekbe, a helyszínére, va­
gyis a Schőnberg-féle benkőfalvai és 
a Forner-féle nagydobra! uradalmi 
lakásokhoz kitűzetik s ahoz a venni 
szándékozók azzal hivatnak meg, 
hogy a fenti napokon, órákban és 
helyeken a Homonnai Kereskedelmi 
és iparbank 200 kor. hátr. tőke és 
jár.-ból álló követelése tekintetében 
is meg fog az árverés tartatni.

Kelt Varannón, a kir. járásbíró­
ságnál, 1911. évi április hó 8-án.

Sztankó László,
kir. jb. irodatiszt, 

mint kik. végrehajtó.

** Fáy Szeréna vendégjátékai. A 
buzgóság és az eredményekre való 
igyekvés, melylyel Mezey Kálmán 
színigazgató mindent elkövetett, csak­
hogy megtörhesse valahogy a közön­
ség közönyét, letagadhatatlan: nem 
az igazgató áldozatkészségén fordult 
meg a dolog. Egész egyszerűen : a 
közönség nem akar színházba járni 
és itt azután pontot is tehetünk a jjjjj nill3, 
mondat végére. Fáy Szeréna, a Nem­
zeti Színház országos nevű művész­
nője vendégszerepeit legutóbb Ljhely- 
ben és mind a három estén: a szó 
szoros értelmében kongott a színház 
az ürességtől. Fáy Szeréna művészete 
— s az az országos ösmertség, mely­
lyel mindenfelé találkozik a neve 
már eleve ellent mond annak, hogy 
az alakításai értékét igyekezzünk 
mérlegre tenni. Kiforrott, kivételes 
talentum, aki a színpadon a tisztult 
s a klasszikus becsű művészetet je­
lenti. Az a kevés közönség, aki meg­
akadt a színházban, tüntető meleg­
séggel ünnepelte mind a három estén 
Fáy Szerénát és szívesen honorálta 
azt a buzgóságot is, melylyel a szín- 
társulat drámai ensembléja igyekezett 
a Fáy alakításaihoz méltóan megállani 
a színpadon a maga helyét.

Barna Dezső
kelme,

selyem,

szőnyeg,
vászon,

függöny és
menyasszonyi 

kelengyék

üzlete
Sátoraljaújhely.

MŰVÉSZET, SZÍNHÁZ.

Az utolsó est.
*Í5*•»

A szezon utolsó estjén, kedden mű­
kedvelőkkel kerül színre Bakonyi 
és Kálmán operettje: a Tatárjárás.

— ápr. 15.
Kedden este véget ér a szini 

szezon. Elcsittul minden muzsika s 
amint kihunynak majd a rivalda 
lángjai, utolsót lélekzik az idei évad: 
az annyi csalódást megért és annyi 
méltatlan közönnyel találkozott szezon. 
Az utolsó estén azonban még fölzug 
a taps s minden valószínűség szerint 
zsúfolt ház köszönti a szinügyi bi­
zottságnak és a színtársulatnak azt a 
vállalkozását, melylyel — műkedvelő­
ket vonultatva föl a színpadra — 
Bakonyi Károly és Kálmán Imre 
pompás operettjét: a Tatárjárást hozzák 
majd elénk. Mindenfeléiről megnyi­
latkozó s osztatlan érdeklődés várja a 
kedd estét, melynek sikere hosszú 
időn át fog majd beszéltetni magáról. 
A próbák már folynak és azokból a 
tarka s jó kedvű jelenetekből, melyek­
kel hat a kuliszák világában^a kő-

A SZEBKESZTŐSÉG ÜZENETE.
Szőlősgazda. Sárospatak. A borköz­

raktár tárgyában Írott cikkét köszönjük s 
legközelebb‘közre is adjuk. A dolog sokkal 
jelentősebb, semhogy egy-kettőre napirendre 
lehelre térni felette. Mai számunkban dr. 
Grosz Dezső szól hozzá a kérdéshez: na­
gyon figyelemreméltóak az észrevételei, van 
azonbán a cikkének egy-két részlete, amely- 
lyel nem értünk egyet. Vissza is térünk leg­
közelebb a dologra.

Felelős szerkesztő • Dr. Adriányi Béla.
Főmunkatárs: Majtényl Géza. 

Helyettes szerkesztő: Boboz Hugó. 
Laptulajdonos: Éhlert Gyula.

HIRDETÉSEK.

V. 53/2.1911. szám.
Árverési hirdetmény.

Alól írott bírói kiküldött, mint vég­
rehajtó ezennel közhírré teszi, hogy 
a varannói kir. járásbíróságnak 1911. 
Sp. 32/3. sz. a. kelt végrehajtást ren­
delő és az ugyanazon kir. járás- 
biróságnak 1911. V. 53/1. sz. kikül­
detést tárgyazó végzései folytán 
Schvarcz Ignácz varannói bej. ezég 
végrehajtatónak, meg nem nevezett 
ismeretlen tartózkodásu végrehajtást 
szenvedett elleni 463 korona 67 fillér 
s járuléka iránti végrehajtási ügyében 
végrehajtást szenvedett ellen lefog­
lalt s 2800 koronára becsült egy drb 
vasesztergapad a hozzávalókkal, egy 
drb használt vetőgép és egy darab

€laöó ház.
Bodrogkisfaludon Baráth Fe- 

rencz örökösei tulajdonát képező, 
öt szobából álló lakóház, nagy 
belsőséggel és gazdasági épüle­
tekkel eladó. Értekezni lehet: 
Burde Elekkel, Felnémet 
(Heves megye).
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GYÓGY­
FÜRDŐ.Tátra-Bánócz

Nyitva májua 15-től szeptember 15-ig
Kassa—Oderbergi vasút fővonalán : 
gyorsvonatok feltételes megállóhelye.
- Posta, távirda, telefon helyben. —

Természetes szénsavdus forrásával 
kitűnő gyógyhatású : 

Vérszegénység Gyomorbántalmak
Szívbajok" Bélhurut
Rheumatismus Női bajok
Köszvény Neuraszténia
Izületi csűz Angolkór
Vesebajok eseteiben.
Méltányos árak Penzió. Olcsó száraz szo­
bák. Kitűnő ellátás. Figyelmes kiszolgálás. 
Az előévadban a szobaáraknál 20 0, az 

utóidényben 40 „ árengedmény.
Állandó fürdőorvos Budapestről!

Prospektust és minden egyéb felvilágosítást 
díjtalanul küld:

május 1-éig Gánócz-fürdőgondnokság 
Kassa, május 1 étől fürdőigazgatóság 

Gánóczfürdő.

Tisztítod csak
GÍob^

Glóbus
Fé m H sz H fókivonaffal
a világ legjobb fémtisztitószére

Szőlőoltványok
szőlővesszők s finom érn.elleki borok
beszerzésére legmelegebb ajánljuk a 
legjobb himévnek örvendő

Szűcs Sándor Fia
szőlőtelepét Bihardiószegen.

Képes árjegyzéket tanuságos tar­
talommal ingyen és bérmentve. Ezen 
árjegyzéknek egyetlen házból sem sza­
bad hiányozni, mert sok, mindenkit ér­
deklő dolgot tartalmaz. Tehát senki el 
ne mulassza egy levelező-lapon kérni.

Olcsó ár, pontos kiszolgálás.
Több ezer elismerő levél.

—■ Készeit: 3 millió. —

Félsíabilgépeh, Gőzgépek, Gőzkazánok, 
Motorok, Sínek, Szivattyúk, Malomgépek, 
Modern transmission Távirda huzalok.
Minden méret és nagyságban kaphatók:

Abeles Emil 
Budapcst, 8. Miét, Váci-ut 88. szál.
Gépek és kazánok kölcsönbe is adatnak 
Telefon 132—14, Sürgönyeim: Barsel

fl hölgyek tudják legjobban
mily fontos a

SZÉP, ODE ŰRÉ
mily hatalom és kincs az, mily 
előnyökben részesül egy szép nő.
Szépnek lenni azonban nagy feladat, 

nem elegendő, hogy valaki csinos, fess és 
kedves legyen, hanem a legfontosabb, 
bogy az arcbőre tiszta sima legyen.

A nők tudják ezt és e/ért nagy gon­
dot fordítanak az arcbőr ápolására, a 
szépség fentartására és emelésére.

A FÖLDES féle

MARGIT-

CRÉME
az egyedüli szer, mely 5—6-szori hasz­
nálat után biztosan eltávolít kiütéseket, 
pattanásokat, miteszert, szepiőket, májfol­
tokat, ráncokat és az arcot fehéríti, 
üdíti és fiatalítja.

A Földes-féle Margit-Créme teljesen 
ártalmatlan, páratlan és csodás arc-szépitő.
Kapható az egész világon. Tégelye 1 kor. 

és 2 kor.
Készíti és póstán küldi:

FÖLDES KELEMEH gyógyszerész ARADON.
Kapható: Sátoraljaújhelyben: Kincsessy 
Péter és Widder és Reichard gyógyszer- 
táraiban, Hrabéczy Kálmán drogériájában. 
Homonnán : Fábián Arnold gyógyszertá­
rában. Nagymihályon: Tolvay Imre gyógy­
szertárában. — Sárospatakon: Horváth 

Mátyás gyógyszertárában. A

iiHa^0iftiaia^BIBgBlElcqiBIBl!aHHBE00000^
Wilkclm Henrik nfóda g

0 butorralitír. BLljM GÉZA fügfönyÚz. Q
H ===== SÁTORALJAÚJHELY .r~ M
0 
0

------------------------------------------------------------------ 0
ebédlő-, háló-, úri- éa szalon- 0 

- szobáknak dió-, tölgy-, bükk-, ma- 0
49 hagoni- és palisander fából készült bútorokból. ----- —■

Vas- és rézbutor.

0 Teljes lakberendezések:
000
B
0
0
0
s

MŰVÉSZIES KIVITELŰ KERETES KÉPEK.

heti részletfizetésre.

GYERMEKKOCSIK
legújabb és legfinomabb kivitelben.

0
B
B
0
0
0m
0
0

0 Torontáli, Szmirna, Tlllm és hollandi szőnyegek g
0
0 nagy raktára.

0 Csomózott szőnyegek készítését bármely színben és méretben elvállalok.
0
0
0
0
0
0
0

FÜGGÖNYÖK, ÁGYTER1TŐK
nagy választékban.

Applikált store, bonne—femme, vittáge

Dupla á, gr 3r ter it ©3s:.
0 Asztalos éa kárpitos műhelyemben bármily e szakba vágó
0 
0 
0

munka készül.

0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
10
0
0

H Rajzok, tervek és költségvetéssel szívesen szolgálok. E
^000B00000000BBe!HEIP15SlsaBgcaBtlBtlBtlBllBWa;

Tőketerebes és vidéke fogyasztási szövetkezet. ^3

10/1911. sz.

Meghívás.

fl Tőketerebes és ifidébe Fogyasztási Szövetkezet
1911. évi április hó 30-án délután 4 órakor

Tőketerebesen, a községháza tanácstermében

X-ik évi

rendes közgyűlését
tartja, melyre a tagok tisztelettel meghivatnak.

Tárgysorozat:
1. Múlt évi üzleteredményről szóló jelentések tár­

gyalása.
2. Zárszámadások megvizsgálása és a felmentvény 

megadása.
3. Mérleg megállapítása.
4. Tiszta jövedelemről való rendelkezés.
5. Az igazgatóság 1 tagjának választása.
6. A felügyelő-bizottság 5 tagjának választása.
7. Netaláni indítványok.

A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg és nye­
reségszámla a szövetkezet helyiségében kifüggesztetett és min­
denki által megtekinthető.

Tőketerebes, 1911. évi márczius hó 4-ón.

Az igazgatóság.

Ne vásároljunk

rekedtség, elnyálkáso-i 
dás, hurut, köszvény és j 
szamárköhögés ellen, 
mint a finom zamatu 

KAISER-féle

Mell-Caramellít
a „Három Fenyő" véd­

jegygyei.
COnn közjegyzőileg hite-1 
Út! UU lesitet bizonyítvány 

orvosok és privát 
egyénektől tanúsítja a biz-1 
tos eredményt.
Egy csomag ára 20 és 40 f.

Egy doboz 60 fillér. 
Kapható: Hrabéczy Kál­
mán drogériájában, Wid­
der és Rreichard gyógy- j 

szertárában 
Sátoraljaújhely.

Zongora
hangolást, javítást, bőrözést, hurozást 
és levágást olcsón vállalok. — Leve­
lezőlap hívásra úgy helyben mint vi­
dékre azonnal megyek. — Előjegyezni 
lehet Szabó és Trócsányi könyvkeres­
kedésében és lakásomon Apponyi- 
utcza 32. szám.

Becses pártfogást kór

Guna Gyula
zongora-hangoló, 

Sátoraljaújhely, Apponyi u. 32.

A PERONOSPORA ELLEN
idejében permetezzünk

5E5E Brixeni Kristály-Azarinnal
mely jobb, biztosabb és olcsóbb védőszer 

mint a kékkő mészkeverék.
KAPHATÓ MINDENÜTT.

Kérjen ingyen-prospektust.
-------- - Magyarországi főraktár:
MOLNÁR M. ÉS TÁRSAI

műszaki és mezőgazdasági 
czikkek nagykereskedése

Budapest, VI., Oyár-utosa 21/g.

Rézkénpor, permetezőgép, borsajtó, 
zsák, ponyva, gépolaj, gépszij stb. 

legolcsóbb beszerzési forrása.

GdIOIGdIGDiGdícO

Zemplf n-Ladmíczi Mész- 6 Anyagipar 
HÉszvÉnyfórcaság SátoraljaiilMp.

Ajánljuk a t. építő, építész! 
lés mészkereskedő urak szives|
I figyelmébe az általunk kizárólag 
| fával égetett, teljesen kőmentes

I I. rendű
[darabos meszel,
jmely kiadós voltánál fogva az 
I összes hazai termékeket felül-.
; múlja.

Levélbeli megkeresésre azon­
nal válaszolunk, távirati meg- 

I rendeléseket elfogadunk.

Zraptón-Ladietal Mész- ti tomlP"!
Részvénytársaság.

| Sürgöhyczim: Mésztársaság Saujhely 

Telefon

GDlGDjGD GD GDÍGdIO'O Gr'
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Zongoraterem 
és kikölcsönző intézet.

Uj és hassnált

Zongorák és Pianinok
legmérsékeltebb áron

úgy cserébe, mint részletfizetésre kap - 
hatók, továbbá zongora hangolás és 
javításra előjegyzések eszközölhetők
Utivardi Szaniszló utódánál
Sátoraljaújhelyben. (Dr. Szepessi-ház.

\.,rtóU

A kész szőlóvédelmi porok közt legrégibbek és ma is 
legáltalánosabban el vannak terjedve:

a Dr. ASCHENBRANDT porok.
És pedig a

TI 1DÍ \ D a levelek és vesszők
XJvJliUvJi rUJl peronosporája és a

RÉZKÉNPOR r, .sr::r,„í
Ezen utóbbi szer segélyével a múlt évben sikerült

sok ezer hold szőlő termését teljesen megmentem."*
A bordói por ára kg.-ként 50 kg-os zsákokban 62 fillér,

kisebb zsákokban 66 tiller,
A rézkénpor ára kg.-ként 50 kg,os zsákokban 44 fillér

kisebb zsákokban 48 tiller,
Vezérképviselet:

Magyar Mezőgazdáit Szövetkezete
Budapest, V., Alkotmány-utcza 31.

A porok azonkívül kaphatók: Lázáry Gyulánál Tarczalon; 
Abaffy Lászlónál Szerencsen; Goldstein H.-nál és Kovácsik

G.-nél Tolcsván.

ataiacaiatgrcaEaoaiaiaiaiaiaBBBBBBBBBBBiBBB
0 r

i Megyei Altalanos Bank
13 részvénytársaság
Ü---- SATOBALJAUJHELY. -
m
m Elfogad betétet kamaozás végett.
| Leszámítol váltó- és jelzálog-kölcsönöket
0 Bevált külföldi pénzeket (dollárokat).

| Folyó számlahitelt és ovadékot nyújt kedvező feltétellel
g3 Eszközöl 10-től 50 évig terjedő
itörlesztéses kölcsönt
j|j Vásárol megbízásra értékpapírokat és sors-
|| jegyeket és előlegei az értéket havi törlesztésre.

EJ Elvállal minden a bankszakba vágó megbízást.

1 A Megyei Általános Bank részvénytársaság
Íj Igazgatóága ,

nrifi faj

Űí llliil!

A permetezés sikerének kulcsa a gyorsaság!
Fele időt és harmadrész permetező oldatot takarít meg az, aki

HÁIZLER-féle

.,TEMPUS“ permeszórót használ.
Minden háti permetezőre alkalmazható!

— Ara 16 korona. —^
Megrendeléseket elfogad a

„Borászati Lapok" szerkesztősége
BUDAPEST, IX., Üllői-ut 25.

--^ rS>-y.>~
á' Nw X x VA —vt' - ^av

ÉWSS;
'tk-i

„S

t m u:-.r | >é.x. -

Fűkaszáló aratógép és földmívelö eszközök 

===== gyára. =====
Toronto, Északamerika.

A világ legjobb gyártmányai.
t*r Árjegyzéket kívánatra ingyen küld a

lVías5se3Fa,SSarffis0C= R-.T.
Budapest, V., Mlsolmány-u. 23. s».

KpécStsk
k-- j

CELKSCB.

Cs. és kir. szabadalm.
sér v k ötök
pneumatikus gummi 
pelottával. Haskötők 
hölgyek és urak részé­
re minden altesti be­
tegség és lógó has el­
len. Gummi görcsér 
harisnyák. Múlábakat 
és műkezeket amputál­
tak részére, testegye- 
nesitő-, járó- és tám- 
gépeket, mű- és tá­
masztó fűzőket, egye­
nestartókat ferdénnőt- 
tek részére, valamint 
a betegápoláshoz tar­
tozó összes czikkeket 
készít a technika leg­
modernebb elvei sze­
rint, legjutányosabb- 
gyári árak mellett

cs. és kir. szabad. T/T7T T?nrT T sórvkötők és test-
KryljJjy 11 xl.egyeQgeysaöa *épek
BUDAPEST, IV., Koronaheroseg-utcsa 17.

Legújabb háromezernél több ábrával ellátott kepe„ 
árjegyzék ingyen és bérmentve.

Alapítva 1878. Telefon 13-78.

ff Védjegy: „Horgon,!1

A Liniment. Capsiei comp.,
a Hornony-Pain-Expeller

ö * pótléka
egy régiónak bizonyult háziszer, mely már sok év 
óte Snobb bedőnsölésnek bizonyult köszvénynél, 
--!ri  óságnál és meghűléseknél. .......... .

ssíWtsísLtsa
ÜTSZSt ÍO'SdjtlSÍ él, ineiy a „horgony" védjegy gyei 
és a Richtsr cégjegyzésse^Uátottdobozba van 
csomagolva. Ára üvegekben A --8p,K1.40 es K 2. 
és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható.- 
Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest
Dl Dirtier gyégyszarUra az „Draiy inizliihaz".

Prágában, Elisabethstrasse 5 neu.•

Drezdai Motorgyár Részv.-Társ.
Németország egyik legrégibb és leg­

nagyobb motorgyára.

mm

y Kiadó lakások.
4 szobás, 3 szobás és 2 szo­

bás lakás, mellékhelyiségekkel 
Apponyi-utcza 29. szám alatt

május 1-tól kiadó.
Értekezhetni ugyanott lent az 

udvarban.

Szállít szakkörökben elismert legjobb gyártmányú

Benzin , Nyersolaj-, Gáz-, Petroleum-
motorokat és lokomobilokat

— valamint Szivógázmotorokat. —

MEGLEPŐ ÚJDONSÁG!
Egyetemes generátorunkkal

a tényleges lóerő

óránként 1 fillérbe kerül.
Vezérképviselet:

Gellért Ignácz és Társa
Budapest, Térés-körűt 4L B Telefon 12—BL
Legmesszebbmenő jótállás I Kedvező fizetési feltételek.

5
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EG6ER EMULSIO
oműe e védjegy gyei valódi.

jé

Minden szülő adjon hideg időszakban gyer­
mekeinek EGGER EMULSIÓr, mert ez erő­
siti a gyermeket, előmozdítja a csontképző­
dést, fejleszti és táplálja. Hatásos ellenszere 
a köhögésnek, gyomorrenyheségnek. Megbe- 
becsülhetetlen fogzás idején. Hírneves orvosok 
ajánlják, mert a legjobb csukamájolaj prepa­
rátum, nincs kellemetlen szaga, jóizii, köny- 
nyen emészthető és elejét veszi a különféle 
gyermekbetegségeknek.
Egy üveg ára 2 kor., a gyógyszertárakban. 
Postán 3 üveget bérmentve 6 kor. ért a pénz 
előzetes beküldése után vagy utánvéttel küld :
„Hádor gyógyszertár1* Budapest öl., fláczi-hörut 17.
íapható : Varannón tiaál Sándor, Honionnán Fábián 

Arnold gyógyszertárában.

CLIMAX
nyersolaj-motor o 

lokomobilok és benzin 
cséplőgarniturák.

Teljes gyári szavatosság I
Minden motor elküldés 
előtt hivatalos vizs­
gálatnak lesz alávetve.

Teljes gyári szavatosság! I
Elsőrangú elismerő nyilatkozatok !!

Kérjen díjtalan ajánlatot!

BACHRICH és TÁRSA

ZEMPLÉN. Április 15.

<£ Csak a 0

NAP „fi köztudatba ment át“, hogy
csakis

KÁLLAI LAJOS motorgyára
R2 Budapest, VI., Gyár-utcza 28. szám

szállítja gMPr1** teljes jótállás 
mellett a leghirnevesebb

motorcséplőkészleteket ~ ■*x‘y V s

«■
transz Tamás

nagykertéesete

termel Ilyen szép

i I Saját érdekében kérjen minden gazda disz-főár- | l 
■ • lapot, melyet ingyen és bérmentvbe küld a gyár. ■ •

Fontos figyelmeztetés! Kállai Lajos hírneves motor­
gyára nem tévesztendő össze 
más Kállai nevű cégekkel.

rózsát

Magaetörzstt rózsaiák, csak
újdonságok, ‘2 éves koronára], 
10 drb 20 X. Magas törzsű
rózsafák ‘2 éves koronával, 
csak régibb, legjobb fajták 10 
drb 16 K. Bokorrózsák, ‘2 éve­
sek, csak újdonságok, 10 drb 
10 K. Bokorrózsák, ‘2 éves, 
csak régibb, legjobb fajták 10 
drb 8 K. Császárszegfük, 
lolyton virítok 10 drb 6—10 K. 
Szétküldés mindenhová, cso­
magolás beleértve, bérmentve 
utánvéttel. Kezeskedem biz­
tos fogamzásért, érték vagy 
pótlásért valamint gazdag vi­
rágzásért. Képes árjegyzék 

díjtalanul.

Krausz T.

LEGÚJABB SZERKEZETŰ

ALMOK
Schunda V. József

cs. és kir. udvari hangszer­
gyáros hírneves gyármányaiból

álandó bizományi raktár
van

Werner Sárika
cimbalom-magániskolájában

SÉtoraljaujhely, Deák-utca 3. sz. alatt

Igen kedvező részletfizetési módozatok.
Vidéki megrendeléseket azonnal szállít.VlCli

dSOE
motorgyári fióktelepe

Budapest, Szabadság-tér 17. ^íota*)":

kiviteli kertészete

Feketehalom,
^ Brassó msilett, ^

Keil-Iakk
„Keil-Lakk“-nál jobb máz nincsen 
Asszony mondja: ez a kincsem!
A padló úgy fénylik tőle 
Nem is kell sok máz belőle; 
Kevés munka, semmi kín,
Barna, vagy porszürke szin, 
Figyelmet csak arra tegyen,
Hogy az mindig „Keil-Lakk“ legyen! 
Ajtó, mosdó, ablakpárkány 
Oly fehér lesz mint a márvány,

Ha „fehér Keil-Lakk"-ot veszünk 
S vele mindent jól befestünk. 
Konyhabútor, asztal, szék,
Itt van „Keill-Lakk“ azúrkék, 
Kertibutort fessünk zöldre, 
Gyermekeknek örömére.
„Keil Lakkéból van minden szin, 
Kék, piros, zöld-rozmarin.
Szóval: ház vagy nyárilak,
Mindig legyen ott „Keil Lakk" !

Mindenkor kaphatók
Sátoraljaújhely: Behyna Testvérek és Vilkovszky és Tóth. —

Eperjes: Vajdicska Kálmán. — Kassa: Binder Samu. — Kis Szeben: 
Kassewitz J. János. — Páczin : Kenedi Norbert. — Yarannó : Cséri Herman.

CLAYTON & SHUTTLEWORTH LTO
Budapest, vóosel.lrörút GB,

által a legjutáoyosabb árak mellett ajánItatnak :
Locomobllok és cséplőgépek, benzinmotoros cséplőkész­
letek, magánjárő gőzgépek, szalmakazalozók, lóhere- 
cséplők, tisztító-rosták, konkotyozók, kaszálógépek, 
marokrakó- és kévekötő-aratógépek, szénagyüjtők, 
l széna- és szalmasajtók, boronák, sorvetőgépek, 
^Planet Jr. kapólók, kukorlcza-morzsolók, szecska­

vágók, répavágók, darálók, őrlőmalmok, egye­
temes aczélekók, 2- és 3-vasu ekék és 

minden egyéb mezőgazdasági gépek.

Itw.

Eredeti angol szab. PETTERS négyütemű NYERSOLAJMOTOROK
szab. csőgyujtóval (nem tüzes golyóval), precíziós szabályozóval, 2—55 tényleges 
lóerő teljesitménynyel, gazdasági és ipari czélokra a legegyszerűbb, legbiztosabb

és legolcsóbb üzemgépek.
Világhírű eredeti DAIMLER stabil és Jokomobilszerü benzinmotorok. 

Elsőrangú „01 10 rendszerű PETZOLD szivógázmotorok, stabil és lokomobilszerü
benzinmotorok.

Eredni amerikai „0 L 1 0“ rendszerű LAMBERT stabil és lokomobilszerü
benzinmotorok.

Képes árjegyzéket és árajánlatot kívánságra küldünk.

Központi Kereskedelmi és Iparbank Géposztálya
BUDAPEST, V, Váczi körút 26.

Telefon: 164—55. Sürgönyczim: „Centrális”

Az összes gyártmányok állandó gépkiállításunkban megtekinthetők.
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Üzlet áthelyezés
és nagyobbitás miatt

• •

alkalmi árban.
Sok cikk félárban is.

Teljes üzleti berendezés

minden elfogadható árban.
Szegő Sándor,

divatáruházában Sátoraljaújhely, Fő-tér.

fiz eladásra kerülő cikkek közül különösen kiemelendők
Angol kosztümök
Női felöltők
Blouzok
Aljak
Jouponok
Pongyolák

Gyermekruhák
Fehérnemüek
Harisnyák
Keztyük
Valódi amerikai fűzők 
Ruhadiszek.

Sátoraljaújhelyi Villamvilágitási és Erőátviteli Részvénytárs.

meghívó.

9 Sátoraljaújhelyi Villamvilágitási és Erőátviteli
Részvénytársaság

f. évi április 23-án vasárnap d. e. 10 órakor
a „Sátoraljaújhelyi Takarékpénztár" tanácstermében tartja

XV-ik évi

rendes közgyűlését,
melyre a t. részvényeseket tisztelettel meghívja 

Sátoraljaújhely, 1911. április 7-én.
Az igazgatóság.

Tárgysorozat:
1. Az 19 ló. évi zárszámadás és mérleg előterjesztése.
2. Az igazgatóság jelentése az elmúlt üzletévről.
3. A felügyelő-bizottság jelentése.
4. Felügyelő-bizottság választása.
5. Neumann Jenő részvényesnek az elmúlt közgyű­

lésen benyújtott indítványa feletti határozathozatal.

Á felügyelő-bizottság által megvizsgált zárszámadás és 
mérleg a mai naptól fogva a villamtelep irodájában bárki által 
megtekinthető.

Közgyűlésen szavazatra az jogosult, ki a közgyűlést meg­
előzőleg részvényét a társaság pénztáránál letéteményezte és 
erről elismervénynyel bir.

HOFHEBR és SCHKANfZ budapesti gépgyár
zemplénvármegyel -vezérlrépTriaelete.

OIOSZEGHY PÁL isTAHSÁ
SATORALJAUJHFLY, Kazinczy-utcza 4.

Sürgönyczim
Diószeghyék Sátoraljaújhely.

Interurbán telefon szám : 112.

Aiánliuk az általunk képviselt elsfirendü gyártmányokat: Elsőrendű gőzcséplő és motorcséplő készleteket. Ipari czélokra “inden
t “i.... j..

szecskavágókat, továbbá: tárcsás boronákat, altalajtömöritőket, aratógépeket, gereblyéket stb.

A legfinomabb gépolaj, henger-
olaj, motorolaj, tovote kenőoe és 
első rendű koceikenőos. EJ 13
Szalonnát lggjutányosabimn szállítunk

Felvessünk élet- és tüsbistosi- 
tásokat.

A legfinomabb gyártmányú zsákokat 
és ponyvákat állandóan raktáron tartjuk

Czégtagok : DIÓSZEGHY PÁL és KELETI GÉZA
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MOLL DEZSŐ
SELYEM ES SZÖVET ÁRUHÁZÁBAN

Sátoraljaújhely, Rákóezi-utcza (Kispiacz)

Tavaszi ujdonságoh! Occasio hetek!
Alkalmi vétel!

Mosó Delain igen jó minőségű — 

Cosmanosi gyapjú Delainek nagy választékban 

Cretonok, igen jó minőség, tetszetős mintákban 

Goldberger féle Cretonok ideális mintákban 

Franczia Grenadinok gyönyörű mintákban 

Ruha vásznak, 120 cm széles, tiszta lenből 

Ruha vásznak 75 cm. széles, tiszta lenből 

Mintázott ruha vásznak, 75 cm. széles,

Grádlik fiú gyermek ruhára tiszta lenből 

Félgyapju kelmék 120 cm. széles —

Tiszta gyapjú kelmék 120 cm. széles -----

Angolszerü kelmék, 140 széles, tiszta gyapjúból 

Egyszerű kosztüm kelmék, 140 széles, tiszta gyapjúból „ 

Taft selymek 150 színben ---------------

méterje

yy

yy

yy

V

V

yy

yy

ezelőtt 35 

80

yy

yy

yy

yy

yy

yy

yy

yy

yy

yy

yy

yy

yy

yy

yy

yy yy

yy

yy

yy

Valódi rumburgi maradékok --------
Finomszálu rumburgi ágyneműre, 1 vég 23 m.
Igen jó fajta mosott Siffon, 1 vég 23 m.
Igen jó fajta színtartó Kanavasz, 1 vég 23 m. „

férfi ingek, gallérok, nyakkendők dús választékban!

kr., most 24 kr. 
most 50 kr. 
most 22 kr. 
most 30 kr. 
most 60 kr. 

„ most 90 kr. 
most 50 kr. 
most 40 kr. 
most 55 kr. 
most 70 kr. 

„ most 90 kr. 
„ most 150 kr. 
„ most 220 kr. 

most 88 kr. 
most 80 kr.
most 650 kr. 
most 595 kr. 
most 575 kr.

yy

yy

yy

yy

yy

yy

Legdivatosabb honi és angol férfi szövetek.
Mérték szerinti megrendelések saját műtermemben készíttetnek.

MT Raktáron lévő maradékok félárban!

—. Mintákat kívánatra ingyen és bérmentve küldök. ----------

Sátoraljaújhely, nyomatott a „Zemplén* könyvnyomtató intézetben,

• i

J


